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„A hang az Ezsaué.. 
Irta: Kakassy Endre 

Figyelemreméltó vezércikk jelent meg 

a Magyar Párt kolozsvári hivatalosában. 

—m mindjárt itt az elején meg kell je- 
gyeznünk, hogy nem a szerző 

személye 

ad jelentőséget a cikknek, hanem 
kizá- 

rólag az a tény, hogy a M. P. hivatalosa 

közli az irást, melyet igy pártmegnyilat- 

kozásnak kell tekintenünk. 

A Magyar Párt tehát ugy vélekedik, 
hogy nincs értelme a „hidverési" kisér- 

leteknek. A kezdeményezésnek nem ki- 

sebbségi. hanem többségi részről kell 

kiindolnia.. „.mennyire másképpen hat, 
ha román részről szállnak sikra a gondo- 
latért s hirdetik annak hasznát - nem a 
nemzetiségek, hanem épben ellenkező- 
leg. a román közélet felé? S nyilván az 
is egészen más, ha a nemzetiségi oldal 
képviselőjének a barátságos felhivásra 
már csak válaszolnia kell s a kéznyuj- 
tást a megállapitott és tisztázott feltéte- 
lek mellett csupán elfogadnia". 

Kerek beszéd. Tiszta, elfogadható ál- 
láspont. 

Azazhogy elfogadható lenne, ha - a 
cikk választékos terminológiájával 

élve - „a magyar kisebbség világi kép- 
viselete" a multban ennek megfelelő ma- 
gatartást tanusitott volna. Más szóval: 
ha következetes lett volna a ma hirde- 
tett elvekhez. : 

Nézzük csak, nem akadtak román vál- 
alkozói a magyar-román hidnak? 
Szerénytelenül bár, de hadd jöjjek 

emmel. 

Az 1929-iki bukaresti magyar diákbál 
fővédnökei között két sulyos román név 
szerepelt: orga Miklós és Gusti Deme- 
bar Ugy hisszük, nem kell külön bemu- 
e nunk őket a magyar közönségnek. 
asti abban az időben jogi dékánja volt 

a bukaresti ezyetemnek s mellékesen ő 
Szervezte meg és irányitotta a Román 
ársadelomtudományi Intézetet, az Ins- 
itutul Social Romaán-t. A mulatságon, ke ler asztal mellett ismerkedtem es 
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-
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ekel a végtelenül rokonszenves, 
ná kaodora tudóssal, akinek nevét 
nara kor is előnyösen ismerték az eu- 
pai társadalomtudományi körök. (tt 
inneyetőlez megjegyzem, hogy Jorga 

aoette magát , képviseletében- onban lányát küldte el s a pompásan 

balt rdást a magyar jogászfiukkal). A 
nár peszélgetésből az lett, hogy Gusti ta- 
gyelmikor megtudta, hogy ujságiró va- 
má,névjegyet adott át s megkért, hogy 

nap keressem fel a lakásán. 
meghivásnak természetesen öröm- 

k e em eleget. Világosan emlékszem 
Gay a szavakra, amiket akkor mondott 

e késni fog, amig a két nemzet 
1 elszigetelten él Meg kell is- 

yujtank egymást s én módot akarok 
öngani ehhez a megismeréshez. Az 
ára ndelkezésére bocsátom a Román 
adalomtudományi Intézet pódiu- 

szel Jöljenek el a magyar irók, müvé- 
előadás udósok és poliukusok, tartsanak 
árst a magyar nemzet kulturájáról, 

mi. gazdasági berendezkedéséről, 
mej ál a magyar ébég sérel- 
szóv lljanak elő javaslataikkal. Egy- 
kultu mutatkozzanak be ugy, ahogy 

áv emberek közöti szokásos. Sociaj a som előtt átadta az Institutul 
ogy ; izévi beszámolóját. Megkért, 

mey juttassam el a Magyar Párt parla. 
Memg soportjának főtitkárához, akit 
encyg csen ugyan nem ismer, de sze- 

elének tartaná, ha megismerked- ! 

gymástó 
mernünk 
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Az Akron után a Macon is... 

. 

ve. 
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A csendesóceáni tengert hadgyakorlatokról visszatérőben 
viharba került, felrobbant és elpusztult a Macon - A 83 

főnyi legénységet két ember kivételével sikerült megmenteni 

Négy és fél millió dollár és az amerikai légi haderő 

büszkesége bukott hullámsirba a Macon-nal -– Mély 

megdöbbenés Amerikában a légióriás katasztróflája miatt 

MNervvyork, február 14. 

Az Amerikai Égyesült Államok légi 
haderejét megint nagy csapás és veszte- 

ség érte: legnagyobb léghajója, a „Ma- 

con", egykori testvérhajójának, az Akron- 

nek a sorsára jutott, – lezuhant és tönk- 
rement. Bár ez a szerencsétlenség nem 
volt olyan borzalmas és nem járt annyi 

emberáldozattal, mint az Akron kataszt- 

rófája, a 
[ négy és félmillió dolláros költséggel 

épitett légóriás pusztulása egész Ame- 

rikában nagy megdöbbenést és levert- 
séget keltett, 

mert a Macon-nel a jenki-léghajózás leg- 
nagyobb büszkesége hullott a tenger hul- 
lámaiba. 

A Macon katasztrófájáról alábbi tudó- 
sitásaink számolnak be: 

S.OS.-JELEK A LÉGÓRIÁSRÓL 
Sanfranciscoi jelentés szerint az USA 

legnagyobb hadiléghajója, a Macon, a 

délkaliforniai tengerpart közelében sze- 
Miután hosszasabban 

tő magasságában lassan a tengerre zu- 

hant, majd elmerült. : 
Az S.O.S.-jelekre rögtön hat hajó in- 

dult a segitségkérő szikratáviratok által 

megjelölt irányba s 

helnék vele. Pár melezhangzu dedikáló 
sort is irt a könyvbe. Valami olyasfélét, 
hogy: ,..a közeli együttmüködés remé- 

nyében..4 
Gusti professzor üzenetét a könyvvel 
együtt eljuttattam a főtitkárhoz. Hogy 
mi történt ezután, nem tudom. Tény 
azonban, hogy a Román Társadalomtudo- 
mányi Intézet pódiumán ezideig egyetlen 
magyar iró, publicista, po 
sem tartott előadást, Gusti felhivása „ad 

jacta" került. 
6Ő azonban miniszter lett. Ma egyike 
azoknak a közéleti személyiségeknek, a 
kik az uralkodó legteljesebb rokonszen- 
vét és bizalmát élvezik. 
Azon a pódiumon pedig amit mi egyet- 

len kézlegyintéssel elintéztünk, nem ki- 
sebb emberek tartottak és tartanak elő- 
adást, mint Maniu, Madgearu, Slavescu, 
Gafencu, Sadoveanu és a román kulturá- 
lis, társadalmi és volitikai élet más kivá- 

lóságai. 

vagy poliükus 

! 
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a nyilt tenger megadott pontján csak- 

hamar megpillantották a menlőcséna- 

kokban ebező legénységet. 

A segitségnyujtást, illetve annak gyorsa- 

ságát az könnyitette meg, hogy a Macon 

az amerikai tengeri hajóhad csendesóceá- 

ni hadgyakorlatán vett részt s éppen ar- 

ról volt visszatérőben a szárazföld felé 

Az első értesülések szerint 
a hatalmas léghajón robbanás történt s 

ez idézte elő a kataszirófát. 

: Más jelentés szerint a szerenesétlenséget a partvidéken dühöngé nagv vihar okoz- 
ta, megrongálva a léghajót. 
A haditengerészeti minisztériumhoz ér- 

kezett jelentés szerint a legénység a ten- 
geren elhagyta a léghajót és sorsára biz- 
ta. Az összesen kilencven főnyi legény- 
séget 2 ember kipbételével sikerütl meg- 
menteniök a segitségül ment hajóknak. A 
segélyhajók adták az első részletesebb je- 
lentéseket is. 

Vihar, majd rohbanás a léghajón 
A katasztrófa szinhelyének közelében 

több amerikai hadihajó tartózkodott s 
ezek értek legelőbb oda. Jelentéseink 
szerint a szerencsétlenség hasonlóan folyt 
le az Akron 1933-beli pusztulásához. 
Point-Sur közeléből a partról többen 

megfigyelték a szerencsétlenség lefolyá- 
sát. Látták, hogy a Macon erősen küzd a 
heves viharral, aztán leszáll a tenger szi- 
nére, majd hirtelen ismét felemelkedik, 
hogy ekkor bégleg lezuhanjon a habokba. 
A katasztrófa eredeti oka azonban az 
volt, hogy a fedélzeten robbanás történt 
és a szemtanuk szerint lángok csaptak 
ki a léghajó elülső részéből. 

Ezek után tisztelettel kérdezzük: hol 
marad a „kinyujtott kéz" teoriája? 
Nem-e kissé hamisan csengenek az ön- 
érzetesen keserü szavak, melyek csak 
azok előtt leplezhetik kisebbségi politi- 
kánk nagy hibáit, jóhiszemü, vagy szán- 
dékos baklövéseit, akik például a kér- 
déses vezéreikk következő 
sem ütődnek meg: : 
„Ha az időn és az egyetemes világné- 

zeti fejlődésen kivül valami előmozdit- 
hatná és siettethetné a román hidépitők je- 
lentkezését, ugy az aligha lehetne más, 
mint az erdélyi magyar világnézeti, po- 
litikai és gazdasági egységnek fegyelme- 
zett, éles és kemény kidomborodása a ro- 
mán oldal felé". 
Ha a cikkiró nem lenne azonos a hit- 

leri eszméket népszerüsitő nagyváradi 
lap ama hangadó teoretikusával, akinek 
szereplési készsége a fogyasztó vendége- 
ket egyforma készséggel kiszolgáló szor- 
galmas bodegatulajidonos lendületére 

mondatán 

Kégsőbbi jelentés eszerint a legénység 
megmentett részén kivül számos ember- 
áldozata is van a megdöbbentő szeren- 
csétlenségnek. 
hReebes tengernagy, a hajóhad parancs- 
noka, közölte a washingtoni tengerészet- 
ügyi minisztériummal, hogy 

hét mentőcsónakot találtak meg tele a 
léghajó tisztikarával és legénységével. 

A katasztrófa Sanfranciscotól 107 
földnyire történt déli irányban, 
messze a partoktól. 
A Macon 235 méter hosszu volt s meg- 

szakitás nélkül 9 ezer 500 kilóméteres 
utat tudott berepülni. Gyors motorai, a 

mér- 

nem 

k 

emlékeztet, talán nem is lenne szavunk 
ehhez a tanáros megállapitáshoz. Már 
csak azért sem, mert, érthetőbb megszö- 
vegezéssel, évek óta mi is a magyar erők 
tömörülését hirdetjük és sürgetjük. Fal- 
háboritó azonban a cikkiró merészseége, 
az a póz, ahogyan a fasizmus Nagyvára- 
don viselt mindenféle szinü ingeit levet- 
kőzve, átmegy Kolozsvárra békét és 
összefogást prédikálni. Avagy talán be- 
döglöttek már a kanócok, amiket a cikk- 
iró nem is régen olyan nagy előszeretet- 
tel helyezett a romániai magyar közélet 
erőditményei alá? Az ilyen vendégsze- 
roplést mindenesetre izléstelennek tart- 
juk. A romániai magyarság nem kér az 
ilyen tanácsokból s előbb-utóbb megta- 
lálja a helyes utat a cikkiró buzgólko- 
dása nélkül is. „Kinyujtott kezekről" 
ne irjanak azok a kezek, semmilyen vo- 
natkozásban, melyek eddig csak bom- 
lasztottak és visszaráncigálták azokat, 
akik épiteni akartak. 

:
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a B. L. februári : 
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1—15-ig sorszámmal! ellátott 15 darab 
februári szelvény és 4 lei befizetése el- 

r(enében a B. L. minden néldányvásárlója 
meckaoia a B. L. ajándékregénytárának 
: 1935 február bavi kötetét. - A szel- 

vények és a 4 lej beszolgáltathatók Bu- 
karestben: a B. L. kiadóhivatalában 

(Calea Mosilor 59), vagy a főbizományos- 
nál !.Cosmopolis", Calea Grivitei 101 
Brassóban: a B. L. kiadóhivatalában 
mmindenütt máshol: a helyi bizományos- 
nál. – Előölzetőknek nem kell a szel- 

vényeket gyüitentök, a 4 leit befizetik 
Aaz előfizetési dijjal egyidejüles, a köny- 
elt ugyanolyan uton kapják meg, min! 

melyek az amenrikai technika legnagysze- 
rübb alkotásai voltak, 4 ezer 480 lóerőt 
fejtettek ki. 

A légi óriás lezuhanása idején a ten- 
geren és a partvidéken igen heves vihar 
és felhőszakadás tombolt s a hirtelen sze- 
rencsétlenséget nyilván ez idézte elő. 

A TÖBBIEKET MEGMENTETTE 
– Ő ELPUSZTULT 

A legutóbbi jelentés szerint megállapi- 
tották, hogy a Macon fedélzetén összesen 
20 tiszt és 63 legénységi személy tartóz- 
kodott a katasztróta időpontjában. Ezek 
közül a hét mentőcsónakon 81-nek sike- 
rült megmenekülnie, a másik két ember, 
egyikük éppen a rádiótávirász, aki a 
Save Our Souls – Mentsétek meg lelke- 
inket! - vészjeleket leadta, nyomtalanul 
eltünt. Megrázó véletlen, hogy éppen ő, 
aki a többiek megmentését lehetővé tet- 
te, pusztult el mindössze másodmagábval 
a 83 főnyi legénységből. 

Wiley kapitány. a tönkrement Macon 
parancsnoka, aki 1933-ban egyedül me- 
nekült meg az Akron tüzkatasztrófájából, 
már maga is megtette jelentését. Eszerint 
a Macon Point-Sur közelében 1.250 láb 
magasságban 60 csomó általános sebesség- 
gel haladt a viharos légkörben a part fe- 
lé, amikor a léghajó legtápolabbi orrából 
bajt jelentettek. Hamarosan megállapitot- 
ta, hogy elszakadt a magasságszabályozó 
készülék s hogy a léghajó orrával felfelé 
libbenve zuhanni kezd. Parancsot adott, 
hogy dobáljanak ki minden fölös terhet, 
mert ezzel meg akarta lassitani a zuha- 
nást. Amikor a tenger vizének közelébe 
ereszkedtek, a léghajó hátulsó része bu- 
kott előbb a vizbe. Kihasználva ezt a kö- 
rülményt, gyorsan lebocsátották a mentő- 
csónakokat s beléjük ugráltak, vagy egy- 
szerüen a tengerbe vetették magukat s a 
csónakokhoz usztak. Ezután a Macon sze- 
mük láttára süllyedt el a tengerben. 

E pillanatban a büszke Macon a néhai 
lAkron nagyszerü testvérléghajója, a 
technika óriási alkotása, 90 méternyire a 
viz alatt, a tenger fenekén roncsként he- 
ver. Nem csupán 4 és félmillió dollár 
fmintegy félmilliárd lej) pusztult el álta- 
la, hanem a tenger hullámsirjába bukott 
az amerikai léghajózás utolsó sasa is. 

Megkezdődtek a tanukihallgatá- 
sok a budapesti bankrablók 

bünperében 
Budapest, február 14. 

A szabadságtéri bankraolás bünügyé- 
nek főtárgyalásán szerdán délelőtt meg- 
kezdték a sértettek és tanuk kihallgatá- 
sát. Ezt megelőzőleg Varga Béla védő 
kérte az elnöktől vétesse le a bilincseket 
a vádlottakról. Tarit és Szepesit f-al is 
szabaditották a biliacsektől, Radovicsot 
azonban nem. 
A sértettek ezután elmondották a rab- 

lótámadás lefolyását, álalában ugyanugy, 
amint azt maguk a vádlottak ismertet- 
ték. A tanuk közül Lajkaaf Emil müsze- 
rész azt vallotta, nogy tanolótársa volt 

Tarinak az Erzsébet nepak demian és 
szold embernek ismerte. Tari nem do- 
hánvzott, nem ivott, egyzdül. szenvedélye 
az volt hogy szerettie a pisztolyokat és 
ugyanigy a gangszterfilmeket Gyakran 
járt moziba, de csak izgató betörő- és 
bandita-filmeket nézett meg különös elő- 
szeretettel, 

A Skoda-jelentés letárgyalása előtt 

1935. februdr 15 

Tatarescu és Bratanu Dinu 

seregszemlét tartott 
„A Skoda-ügy elimtézésétől tfügg a l3uberális párt jövője"" - jelentette 
ki Brattanu a többségi értekezleten - A miiszterelnök szerint a kor. 
mány helyzete szuárd - A kamarában Madgearau élesen összetüzött 

Titeanuval - Kedvező mederben folynak a Skoda-tárgyalások 

Bukarest, február 14 
A többségi parlamentárok tiszteletére 

rendezett miniszterelnökségi teán fontoa 
nyilatkozatok hangzottak el. Bratianu 
Dinu pártelnök szólalt fei legelőször. 
Hangoztatta, hogy a kormánypárt parla- 
mentár tagjainak ebben az ülésszakban 
fokozott tevékenységet kell kifejteniök 
ugy a kamarában, mint a szenátusban. 
Két fontos probléma vár megoldásra, az 
egyik az uj szövetkezeti reform, a másik 
a Skoda-ügy. Előreláthatólag nagy har- 
cok lesznek, a többségnek azonban meg 
kell állania a helyét. A parlament a 
nemzeti parasztpárt kérésére folyatta le 
a vizsgálatot a Skoda-ügyben. 
Jogi szankciókat nem alkalmazhat sem 
a kamara, sem pedig a szenátus, azt 
azonban megteheti, hogy erkölcsileg 

1 

megbélyegezze mindazokat, akik tevé- 
kenységükkel megkárositották az ál- 
lamot. 

A panamát természetesen nem lehet 
nyugtákkal igazolni. A vizsgálat során 
azonban olyan bizonyitékok kerültek 
napfényre, melyek egyes személyek bü- 
nösségét kétségtelenné teszik. A parla- 
ment azért nem foglalkozhatott ezideig 
a Bentoiu-féle jelentéssel, mert időköz- 
ben tárgyalások indultak meg a kor- 
mány és a Skoda-cég között. Nem ha- 
nyagolhattuk el a fegyverkezés problé- 
máját és nem rughattunk fel egy több 
milliárd lejről szóló szerződést. 

Tatarescu közbeszól: Szombat estig 
vagy megujitjuk a régi szerződést, vagy 
felmondju 

Bratianu közli ezután a liberális , . ralis parla. 
mentárokkal, hogy a jelentés vitája , 
rán mindazok felszólalnak, akiknek 
vizsgálat során alkalmuk volt betekint. 
ni a panama rejtelmeibe. A szerepeket 
már bi sztotta. attá 

öbbségnek nyugodt, tárgyila 
határozott magatartást kell anuke 

A nemzeti, parasztpárti parlamentárok 
bizonyára megkisérlik, hogy botrányt 
provokáljanak, tervük azonban nem [0 
sikerülni. A többségieknek kötelességév. 
teszi, hogy minél nagyobb számban jelen 
jenek meg ezeken az üléseken. A kor. 
mánypárt szónokait véleménykülönbs 
nélkül, egységesen kell támogatni. A [ 

megoldásától függ. Mindenkinek 
1 mérten kell viselkednie. 

ehhez 

,Áldozati csztendő következik uáy költségvetési, 
mint adózási szempontbóll 

Tataresca a kormány legfontosabb te- 
endőit két probléma köré csoportositja. 1. 
A gazdasági s pénzügyi bajok kiküszöbö- 
lése, 2. a nemzetvédelem ujjászervezése 
és a hadsereg felszerelése. Nem tagadja, 
a gazdasági helyzet tényleg sulyos, a ba- 
jokat azonban kitartással és bölcs előre- 
látással le lehet győzni. A kormány már 
több izben megmutatta, hogy ura a hely- 
zetnek ,tisztában van a reá háruló kö- 
telességekkel és eredményesen tud dol- 
gozni. Az elmult esztendőben nagy sike- 
reket könyvelhetett el. Amit azonban 
nem tudott eddig elvégezni, majd elvég- 
zi ebben az évben. A kormány munka- 
rogramot dolgozott ki, amit szigoruan 
og alkalmazni a gazdasági és a 
ügyi élet minden vonatkozásában. 

Áldozati esztendő következik ugy 
kltsézvetősi mint adózási szempont- 
ól. 

Azokért a hibákért kell megszenvedni, a 
miket az eddigi kormányok követtek el. 
A miniszterelnök tömörülésre hivja 

fel a többségi parlamentárokat. Kéri 
őket, hogy ne törődjenek azokkal a vál- 
sághirekke. és „legendákkal", amelyek 

Gömbős csütörtök este tartja meg 
rádióbeszédét 

Budapest, február 14. 
Gömbös Gyula magyar miniszterelnök 

csütörtökön este középeurópai idő szerint 
fél 9 órakor tartja meg már a mult hét 
óta beharangozott rádióbeszédét Magyar- 
ország időszerü bel- és külpolitikai kér- 
déseiről. A miniszterelnök szerdán dél- 
után tájékoztatta a kormánypárt értekez- 

pénz- 

zött mutatkozó 16.6 

bizonyos időközökben szoktak jelentkez- 
ni, hogy gyöngitsék a párt egységét, 
Közte és Bratianu között teljes az egyet- 
értés, a kormány távozásáról pedig egy- 
előre szó sem lehet. „Az uralkodó irán- 
tunk való bizalma változatlan, a párt 
egységét pedig nem rendithetik meg a 
rosszindulatu és légből kapott hireszte- 
lések". 

2 ÉS FÉLMILLIÁRDOS LESZ AzZ UJ 
SKODA-SZERZŐDÉS 

Megbizható körökből származó értesülésünk 
szerint a Skoda-céggel folytatott tárgyalások 
menetében határozott fordulat állott be, még- 
pedig abban az értelemben, hogy Skodáék a 
kormány föltételeit nagyrészben elfogadták s 
igy közeli megegyezésre van kilátás. 
Az árakat illetőleg olyan engedményeket 
tettek, melyek 15.5 százalékos csökkentés- 
nek felelnek meg. 

Kikötötték azonban, hogy a szerződés letiltá- 
sáig előállitott hadianyagok értékét a román 
kormány a csehkorona régi árfolyamán térit- 
se meg. Ami az uj rendelést illeti, kérik, hogy 
a csehkorona régi és jelenlegi árfolyama kö- 

százalékos különbséget a 

Pénteken irják alá a magyar-olasz 
kuluregyezményt 

,letét azokról a kérdésekről, amelyeket 
rádióbeszédében érinteni fog. 
Hóman Bálint magyar kultuszminiszter 

szerda este Rómába utazott a magyar— 
olasz kulturális egyezmény aláirására, a 
mely pénteken történik meg. Hóman ki- 
hallgatáson jelenik meg Mussolininél, a 
pápánál és az olasz királynál. 
ua 

Véres összetüzés Bécsben a rendőrség 
és a tüntelő kommunisták küzöütt 

Egy tüntető megbhalt, két rendőr megsebesült 

Bécs, február 14 
A tavalyi munkásfelkelés és polgár- 

háboru évfordulója kapcsán tégnap este 
véres összeütközésre került a sor az 
osztrák főváros Ottakrig nevü munkás- 
negyedében. Johbann Nepomuk Berger- 
téren mintegy kétszáz kommunista mun- 
kás verődötti össze s tüntetni akart. A 
rendőrség rögtön közbelépett, hogy ele- 
jét vegye a rendzavarásnak. Érre a tün- 
tetők közül revolverlövéseket adtak le 
a karhatalomra, amely válaszolt. Két 
rendőr megsebesült, egyikük sulyosab- 
ban, mig a rendőrök azt a kommunistát, 
aki egy vörös zászlót lobogtatott, lelőt- 

tek. Ennek személvazonosságát nem tud- 
ták még megállapitani, mert nem talál- 
tak nála semmi iratot, csak két Mauser 
pisztolyt. Kivüle még néhány kommu- 
nista megsebesült. 

A bécsi központi temetőben a volt köz- 
társasági védőszövetség tavaly elesett 
vezetőinek sirjaira vörös szalagos ko- 
szorukat helyeztek ilyen felirásokkal: 

,„Tiszteljétek halottaitokat. Bosszua a 
fasisztákral" : 

Másutt is voltak kisebb-nagyobb tün- 
tetési kisérletek, amelyek során a rend- 
őrség sok embert letartóztatott. 

cég és a kormány közösen viseljék. 
Prágai jelentések 

kedvező mederben folynak s kilátás van arra, 
hogy a hét végén megtörténik az uj, 2 és fél. 
milliárd lejről szóló szerződés aláirása. 

HARCRA KÉSZÜL A NEMZETI- 

Sassu földmüűvelésügyi miniszter ma hossza- 
san tanácskozott Madgearu volt pénzügymi- 
niszterrel. Ismertette az uj szövetkezeti tőr- 
vényt és kijelentette, hogy a kormánynak nem 
áll szándékában megszüntetni a nemzeti-pa- 
rasztpárt által felállitott szövetkezeteket, 
mindössze az ellenőrzést akarja megsz gorita- 
ri, ugy a fiókok, mint a központi szövetkezeti 
bank müködése terén. 4 
Sassu magyarázata, ugylátszik, nem elégitet- 

te ki a nemzeti-parasztpárt vezetőit. Ujabb je- 
lentésünk szerint ugyanis a nemzeti-paraszt- 
párt parlamentár tagjai ma délután értekezle- 
tet tartottak, amelyen elhatározták, hogy a 
parlamentben a legkiméletlenebb támadást in 
tézik majd a szövetkezeti törvény ellen. Vala- 
mennyi nemzti-parasztpárti képviselő fel fog 
szólalni. Ezzel kezdődk meg a párt hónapok- 
kaj eze őtt bejelentett kormánybuktató harca. 

Csendőr-betörőket ért tetten 
a kolozsvári rendőrség 

Kolozsvár, február 14. 

Ma hajnalban a Magyar-utoa 38. szám alatti 
rendőrség közelében levő Pálfi-féle trafiknál 

betörési kisérletet hiusitott meg Hia Romul 

komiszár. A komiszár arrahaladtában észre- 
vette, hogy Draghiciu Ilie csendőrkáplár és 
Cartzoiu Joan csendőrkatona a trafik r edő- 

nyét feszegetik. Mindkettőjüket azonnal letar- 

tóztatták és átkisérték a rendőrségre. Feltevés 
szernt a Kolozsváron utóbbi időben annyira 
elszaporodott trafik-betörés is az ő lelkiisme- 

retüket terheli. 

m
m
 

Érdekes jogi döntés 
a kolozsvári törvényszéken: 
büntető bnsággal csak lirikai 

személyi lehet sujtani 

Kolozsvár, február 14. 
A Mercur kolozsvári szikvizgyárat az egész 

ségügyi hatóságok egészségügyi kihágás cimén 
20 ezer lej birsággal sujtották. A gyár meg 
fellebbezte az ügyet, melyben a törvényszék 
ma elvi jelentőségü döntést hozott, kimondv2 

hogy büntető birságot csak fizikai személyre 

lehet kiróni s minthogy a szikvizgyár jogi s20 
mélyiség, igy a birságot semmisnek nyilvánk 

Itotta. : 

berális párt jövője ennek a kérdésnek a 

szerint a megbeszélések 

—
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abebai császárnak az az óhaja, hogy a 

Róma, február 14. 

Hivatalos körökben hangoztatják, hogy
 

a legfelsőbb honvédelm
i tanács Mussolni 

elnökletével tegnap. megnyilt ülésszaka 

nem áll összefüggésben az obessziniai vi- 

gzállyal. Természetesen szóbakerülnek 

azok a katonai rendszabályok is, amelyek 
az olasz gyarmatok biztonságának szem- 

pontjából szükségeseknek mutatkoznak. A 

legfelsőbb honvédelmi tanács egyelőre 

permanenciában marad s ez az uléssza- 

ka a rendesnél tovább fog tartani. Vem 

hiszik, hogy komoly háborura kerül sor, 

mert csak ha lehetetlenné pálik a oiszály 

békés elintézése, akkor nyul Olaszország 

fegyberhez. 
A párisi Matin római értesülése szerint 

Afferoork római abesszin követ két fon- 

jos táviratot kapott kormányától. Az 

egyik távirat a lezajlott összeütközések- 

Dek abesszin megvilágitásban való lefo- 

lyását közli, a második pedig utasitja a 

követet, közölje az olasz kormánnyal, 
bogy Ábesszinia nem hajlandó sem jóvái- 

tételt, sem kárpótlást fizetni. Az addisz- 

Népszövetség döntése elé vigyék a viszály 
ügyét, egyébként a negus elszánta magát. 
hogy minden áron megvédi Abesszinia te 
rületi épségét. 
A francia kormány nagy érdeklődéssel 

Egyeli az olasz-abesszin ellentét fejlő- 
dését. Laval külügyminiszter tegnap fo- 
gadta Custozzo gróf olasz nagyköbvetet, 
majd Campbell párisi angol ugyoibvőt. 
Chambrun római francia nagykövet egy- 
idejüleg Suvich külügyi államtitkárral 
folytatott megbeszélést. Francia körökben 
remélik, hogy a viszályt ekerül bekés 
uton elintézni. Páris egyébként Olaszor- 
szág mellett foglal állást, egyben azon- 
ban csatlakozik ahhoz a közvetitési ak- 
cióhoz, amelyet Anglia fejt ki. 
Sir Erie Drummond római angol nagy- 

követ közölte kormányáva'l, hogy hiva- 
talosan is értesült arról, miszerint az olasz 
kormány mozgósitotta a messzinai és 
firenzei hadosztályokat, háborus létezám- 
ra emelve azokat. A két hadosztály 1et- 
száma most 30 ezer ember. 

londoni Reuter-iroda szerint a ró- 
mai és addisz-abebai angol követek foly- 
tatják előterjesztéseiket a közvetlen meg- 
eszélések haladéktaian meg aditására. 
2 iroda munkatársának olasz hivatalos 
körökben ismételten hangoztatták. hogy 
4 mozgósitás csak óvatossági és védelmi 
rebdszabálynak tekintendő. bár kétségte- 
len, bogy ha Abesszinia tovább támad, 
aszország is meginditja a háborut. Az 
4z közönség oiszont hisz Abesszinia ál- 

itólagos kincseiben, Sába királynő ranyg- 
es rágakő-bányáiban. 
Rómában különben Franciaország ma" 

vnrtását tartják a legfontosabbnak, 
tétel az Abesszinia elleni hadjárat előfel- 
ncle az, hogy az olaszok használhas sák 
rancia-Szomália kikötőit és vasutiait. 

—
-
—
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ko 

ő .. 
olasz büntetőhaderő parancsnokává 

raciani tábornokot nevezték ki. 
Á londoni Evening Standard 
k essziniában valószinütlennek tartják, 
beál] Olaszország most, az esős időszak 

alltával, könnyen kirobbanthassa a há- 

szerint 

Az EÉnritreába és Olasz-Szomáliába aeil 

Hbesszini 

seskodást. Ennek ellenére Abesszinia 
ndoan mozgósit. : 

heb angol sajtó ugy tudja, hogy, Mucso- 
tisz telecemberi ualuali összecsapás miatt 
olasz adást követel Abessziniától az 
tártér ogó, előtt, ezenkinül nagyösszegü 
on gás, ket és bocsánatkérést a határoil- 
bö ésé ért, valamint vegyes bizottság ki- 
biztosi. a bvégleges határmegállapitásra s 
ra ékokat az abesszin kormánytól ar- 
ben Éegéj határokat a jövőben tisztelet- 

áll 

vatalonekkor az abesszin kormány hi- 
özleményben rámutat arra, hogy 

mc 

Afdub Abesszinia belterületén van s ott 
az olaszoknak semmi keresnivalójuk 
nincs. Az abesszin katonák sohasem visel- 
kedtek kihivóan az olaszokkal szemben, 
mert erre utasitásuk van a császártól. Az 
olaszok támadták meg gépfegyverekkel 
abessziniai területen a negus hadseregé- 
nek egy 25 tagu járőrjét. 

Igen érdekes, hogy Japán is beleszólt 
már a viszályba. A római japán köbet 
erélyeshangu átiratban közölte az olasz 
kormánnyal, hogy Japán nem türheti 
abessziniai területeknek idegen haderő 
által oaló megszállását. Addisz-abebui 
hirek szerint Japán uszitja az abesszin 
lakosságot, hogy ne türje az olasz benyo- 
mulást s a parasztság ezért lázadt fel 
azon a határvidéken, amelyre az olaszok 
a határ vitás voltát kihasználva rátették 
a kezüket. 
Az olasz honvédelmi tanács 

délután 4 órakor ismét összeült. 
Mussolini szerdán fogadta Abesszinia 

római követét, aki ismertette kormánya 

szerdán 

: Zilah, február 14. 
A kolozsvári póstaigazgatoság elhocsá- 

tási értesitését most kapták meg a szi- 
lágysági kisebbségi póstások. Decemberi 
visszamenő érvénnyel 22 szilágysági ma- 
gyar póstás kapta meg a hirhedt körle- bocsátó rendelkezését. 

Halálba 

Budapest, február 14. 
Zárt tárgyaláson szerdán délelőtt kezdte 

meg a törvényszék Horváth Sándor bünügyé- 
ben az ité kezést, aki – amint emlékezetes -– 
a Vilmos császár-uton agyonverte és kirabol- 
ta Hója Sándorné trafikosnét. A rablógyilkos 
irtózatos kegyetlenséggel hajtotta végre tettét 

a kamara szerdai ülésén 
Bukarest, február 14. 

A kamara mai ülésén Zamfirescu (geor- 
gista) Nae Jonescu előadásának betiltásá- 
val foglalkozva kifogásolja, hogy a betiltő 
rendelkezést Nae Joncscuval közölték, 
holott az előadást a bukaresti diákköz- 
pont rendezte. A diákokat kellett volna 
értesiteni és nem az előadót. 

Titeanu belügyi alminiszter: Ez nem 
személyi ügy. A helyiségről van szó, mely 
a királyi palota szomszédságában van. 
Junian megállapitja, hogy a kormány 

már a nem politikai természetü előadá- 
sokat is betiltja. 

Titeanu: A rendelkezés csak a Fundatia 
Carol-ra vonatkozik. 

a nem hajlandó 
aszország el 

Allandóan ülésezik az olasz honvéde'mi tanács és sürü 
dip omáciai tárgyalások folynak 

Japán védelmére kel Abessziniának 

-
 

Huszonkét sziláóumegyel 
gyar póstás is mekapta 

cdt körlevelet 
„Visszamenőleges hatállyal" dobják ki öket állásaikból 

sekkel is előálljon. 

ntetést kért az 
a budapesfi gyilkos tralik- 

rabló lejére 

birdetés csütörtök délelőtt várható. 

Heves üsszelüzés 

g 

álláspontját a viszály elintézése ügyében. 
Hir szerint Mussolini fenntartotta az is- 
mert olasz kivánságokat, ennek ellenére 
azonban remélik, hogy a tárgyalásokat 
sikerül bekés uton befejezni. 

Addisz-abebai jelentés szerint az 
abesszin kormány és az ottani olasz kö- 
vet között megindult közvetlen tárgya 
lások a rendes mederben folynak. 
Az abesszin kormány azt javasolia. 

hogy Abesszinia és Olasz Szomia kö- 
zött semleges terület-sávot létesitsenek a 
villongások elkerülésére. 

Francia körökben általában elismerik 
Olaszország igényeit, de azt tartják, hogy 
Olaszország tulsokat kockáztatna a ve- 
szélyes és költséges afrikai kalanddal. a 
mely meggyengitené középeurópai hely- 
zetét. A középeurópai egyensuly könnyen 
felborulhatna s Ausztria függetlensége is 
veszélybe kerülhetne. Ez a gyarmatpoli- 
tika emellett érvet is szolgáltatna Német- 
országnak arra, hogy gyarmati követelé- 

velet. Ezek 5-35 évig terjedő szolgálati 
idő után minden kártérités nélkül elvesz- 
tik kenyerüket. 

Hir szerint a póstások közigazgatási 
perrel támadják meg az igazgatóság el- 

ügyész 

s a Sszó szoros értelmében szétzuzta a szeren- 
csétlen özvegy alezredesné fejét, akit éppen 
zárás előtt lepett meg dohánytőzsdéjében. 

Délután már sor került a vádbeszédre is, a 
melynek során az ügyész ha álbüntetés kisza- 
bását kérte az elvetemült fiatalemberre. Itélet- 

a legerősebb 
szakállnak és a 
legérzékenyebb 
arcbőrnek az 

BOnOTVAPENGE. 
EZT kKERIE MItDENUTT 

lecsillapitani a harcias kedélyeket, rend- 
reutasitja Madgearut. 

Romulusz Seisana megkérdi a külügy- 

minisztert: mikor adja at a Szovjet Ro- 

mániának a 6 milliárd lej értéket képvi- 

selő moszkvai román kincstárt. 

Ezután megkezdődik a szövetkezeti tör- 

vényjavaslat vitája. Az első felszólaló 

Lepadatu (nemzeti-parasztpárti), aki a 

reform ellen beszél. 

A SZENÁTUS ÜLÉSE 

A szenátusbn D. R. Joanitescu volt munka- 

ügyi min szter a vlascamegyei választási v sz- 

szaéléseket teszi szóvá, majd folytatják a bün- 

tető törvénykönyv-tervezet vitáját. 

Dr. Marius Georgescu (többségi) kéri a 78-ik 

szakasz törlését, mely a szakmai hozzánemér- 
tés folytán elkövetett emberö ést bünteti. Ez 

elsősorban az orvosok ellen irányul, akik nem 

vállalhatnak felelősséget paciensük életéért. 
Kéri továbbá annak a szakasznak a módositá- 
sát, mely az ittasságot enyhitő körülménynek 
tudja be. Végül kijelenti, hogy a magzatelhaj- 

tás törvényes szabályozása mellett van, annál 
ia inkább, mivel valamennyi európai ország 
között a természetes szaporodás tekintetében 
Román a statisztikája a legkedvezőbb. 

— Ideges embereknek és lelkibetegeknek az 
iger enyhén ható mindig megbizható természe- 
tes „Ferenc Józset" keserüviz – reggel éh- 
gyomorra egy pohárral bevéve – rendes bél- 
müűködést, jó emésztést és elegendő étvágyér- 
zetet teremt Világhirü idegorvosok és gyógy- 
intézetek vezetőinek véleménye alapján a 
Ferenc Józsel viz állandó használata az agy 
és a gerincvelő megbetegedéseinél is a leg- 
melegebben ajánlbható. 

Egyévi logház 600 ezer lej 
elsikkasztásáért 

Kolozsvár, február 14. 

Trifán Margitot, a kolozsvári erdőigazgató- 
ság volt pénztárnoknőjét a kolozsvári törvény- 
szék tavalyelőtt 600 ezer lej elsikkasztása mi- 
att 1 évi fogházra itélt. A tábla ma leérkezett 
döntése szerint az itéletet helybenhagyta. 

Március elsején hivják be 
az 1935-ös korosztályt 

Bukarest, február 14. 

Lapjelentések szerint az 1935-ös kor- 
osztály behivása március 1-én fog meg- 
történni. Az erre vonatkozó törvényja- 
vaslatot a hadügyminiszter a közeli na- 
pokban benyujtja a parlamenthez. 

Fagyhullámot felent a 
bukaresti idővizsgáló 

intézet 
Madgearu: Miért nem zárják be?.. 
Andrei (nemzeti-parasztnárti: Hány 

diák sebesült meg a dulakodás alkalmá- 
val? : 
Tileanu: Sebesültek csak a csendőrök 

között vannak. 

Forlugeanu (többségi): Hány sebesültje 
volt azoknak a rokkanttüntetéseknek, a 
miket az önök kormányai szétvertek? 

Madgearu közbeszól. 

Titeanu: Önnek, aki a grivicai munkás- 
lázadás idején rumbát táncolt az Athenée 
Talace-ban, mélyen hallgatnia kell.. 
Madsgearu: Ez szemtelenség! 
Madgearu szavaira nagy zaj keletkezik. 

I Az elnök, aki csak nagynehezen tudja 

Bukarest, február 14. 

A bukaresti idővizsgáló intézet jelenté- 
se szerint az egész országon fagyhullám 
vonult végig. Bukarestben –21, Kolozs- 

váron pedig –32 fokot mértek. 
A vonatok a szibériai hideg dacára a 

marasesti-panciui vonalat kivéve menct- 
rendszerüen közlekednek. A zilah—szi- 
lágycsehi vonalon helyreállott a forgalom. 

A LEJ KÜLFÖLDÖN 

Bécs 2.59-63, Berlin 24.88-92, Prá- 
ga 15.235–53, Budapest 3.41-44, Londor 

1 430b0.50. 
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4. olda! 

Miért is kérik tömegesen 

a székelyek az állami iskolákat? 
Csikcsatószeg, Csikmadaras és Csikbánkfalva példája - Angelescu győz, de 

csuf győzelem ez, amelyre pirulás nélkül nem hivatkozhatik 

Csikszereda, február 14. 

Más években tanév közepén békében 
hagyták a felekezeti magyar iskolákat. 
Az évelei megszokott hatósági nyomás, 
megfélemlités és más eszközök kipróbá- 
lása utan nyugodtan do'gozhattak. Most 
azonban más világot élünk. A türelmet- 
lenség szelei fujnak mindenfelől és An- 
gelescu a közoktatásügyi miniszter. Igy 
aztán az egyre jobban gyengülő feleke- 
zeti magyar iskoláknak nincs kegyelem. 
Árgus szemekke' figyelik, hogy hol és 
mikor lehetne megadni a kegyelemdöfést? 

Szomoru igazság, hogy a csikmegyei fe- 
lekezeti iskolák ebben a tanévben bveszi- 
fettek legtöbbet. Nincs olyan magyar is- : 
kolája a megyének, melyet ki ne kezdett 
volna a üzzel-vassal való románositásra 
törekvés. 
Csikcsatószegen államellenes magatar- 

tás miatt közvetlen a tanév elején minisz- 
teri rendelkezésre betiltották a felekezeti 
iskolát. Néhány hétre rá az iskolaépüle- 
tet csendőri segédlettel azon a cimen vet- 
ték el, hogy az a község tulajdonát ké- 
pezi. Pár nap s a hosszu évtizedeken át 
felekezeti iskola céljait szolgáló épületbe 
beköltözött a románnyelvü állami iskola. 

HIRTELEN MEGSZÁLLOTTA 
A SZÉKELYEKET A „JÓAKARAT 

Növendékekről is gondoskodtak. Hir- 
telen megszállotta a szekelveket a ,6- 
akara!f s gépen sokszorositott román- 
nyelvbü nyilatkozatokat irtak alá. melyben 
„könyövögtek" a csikszeresi tanfelügye- 
lőésegnek, hogy gyermekeiket állami isko- 
lába irják. 

A tanfelügyelőség természetcsen teljesi- 
tette a kéréseket s két hónap alatt 03 nö- 
vendéket irtak be „önkéntes" nyilatko- 
zatok alapján az állami iskolába, Igy, a 
mikor a felekezeti iskola müködesi enge- 
délye megérkezett. csak 11t növendéke 
maradt. EÉrre a csikszeredai tanfelügye- 
lőség arra az álláspontra helyezkedett, 
hogy magániskola csak 20 tanulóval mü- 
ködhetik. Csikcsatószegen ez a feltétel 
hiányzik s igy az iskola megnyitásáról 
szó sem lehet. Ebben a szinszékely köz- 
ségben a kulturzónás iskolapolitika célt 
ért: egyelőre megszünt a magyarnyelvü 

oktatás. A románul egy szót sem tudó 
székely gyermekeket, magyarul egyálta- 
Ján nem beszélő állami tanitók ,„oktat- 
ják. 

Csikmadarason is kétségbeejtő dolgok 
játszódtak le. Itt Oprea Leonte igazgató- 
tanitó parancsnoksága alatt folyik a fe- 
lekezeti iskola elleni támadás. A cél az, 
hogy a jól felszerelt és berendezett fele- 
kezeti iskolai épületet az állami oktatás 
céljainak szerezzék meg. Az ügy persze 
nehezen, sőt egyáltalán nem megy. Ez- 
esetben még téves telekkönyvi bejegyzés- 
re sem lehet hivatkozni s igy más eljárás- 
módhoz folyamodtak. 

El kell népteleniteni a felekezeti ma- 
gyar iskolát, adták ki a jelszót. Az esz- 
közök nem, csak a cél a fontos. És meg- 
kezdődött a hajrá. 

Minden elképzelhető eszközzel gyom- 
rozni, majd birságolni kezdték a székely 
szülőket. Az évelei beiratási nyilatkoza- 
tokat kifogásolták. Ezen az alapon álla- 
mi iskolába parancsolták a székely tanu- 
lókat s akik ragaszkodni mertek ősi nyel- 
vükhöz és nem engedelmeskedtek, jött a 
hatalmas, vagyontösszeontó birságáradat. 

Ilyen eszközök és az igéretek soha nem 
hallott bősége után itt is „megjött" az 
eszük a székelyeknek. Egyszerre, össze- 
foglaló kimutatás kiséretében száz székaely 
szülő románnyelven irt gépen sokszorosi- 
tott nyilatkozatát küldte be Veress Dénes 
és Pop Joan tanuk aláitrásával hitelesítee, 
Oprea Leonte igazgató-tanito, a csiksze- 
redai tanfelügyelőségre és jelentette, hogy 
az állami iskola növendékei a székely 
szülők „jóakaratából' december és janu- 
ár hó folyamán 100 növendékkel szapo- 
rodtak. 
t 
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CHELE TANFELÜGYELŐ UR 
MOSOLYOG 

Chele csikszeredai tanfelügyelő moso- 
lyogva jegyezte meg a fenti esetekke' 
kapcsolatosan, hogy teljesen törvényes 
keretek között járt el. A törvény megen- 
gedi hogy a szülő kérésere évközben is 
bármely magániskola kötelékéből állami- 
ba léphessen át a iskolaköte'es tanuló. 
Tehát az állami oktatás minden tekintet- 
ben fedve van. Törvényesen járt el Tol- 
jesitette a székely szülők „önkéntes" ké- 
rését. 

l 

Az idevonatkozó nyilatkozatokat is be- 
mutatta, melyekben román nyelven az 
áll, hogy nyi'atkozataikat befolyásmen- 
tesen, saját elhatározásukból tették meg 
és irták alá a szülők. 

Kétség sem fér hozzá a kulturzónás 
állami oktatás ésszel dolgozik. Az aztán 
más lapra tartozik, hogy az ősi nye'vé- 
hez ragaszkodó székely szülő tudta-e mit 
ir alá? Leforditották és megmagyaráz- 
ták-e neki mit tartalmaz a románnyelvü 
nyilatkozat, melynek szövegét nem isme- 
ri? Egy bizonyos és kétségbevonhatatlan, 
hogy a szülői nyilakozatok, melyek óriási 
kárt je'entenek az erdélyi felekezeti ma- 
gyar oktatásra, a tanfelügyelőség birto- 
kában vannak. 
December közepén a csikszentgyörgy— 

bánkfalvai felekezeti iskola navendJékei 
közül 22 tanulót, azon az alapon paran- 
csolt állami iskolába a kulturzónás okta- 
tási rendszer, hogy az iskola Csikbánk- 
falva község területén fekszik s oda csak 
felsőbb jóváhagyással lehet beiratni a 
csikszentgyörgyi illetőségü tanulókat. A 
szülők törvénytelenség cimén kifoásol- 
ták a tanfelügyelőség eljárását s gyer- 
mekeiket továbbra is a felekezeti isko- 
lába járatták. Erre 500-900 lej között 
valtakozó birságáradat következett. Az 
ügy egész Angelescu miniszterig jutott, a 
ki Stan vezérfelügyelőt küldte ki a tény- 
állás tisztázása végett. 

A vezérfelügyelő idevonatkozó jelenté- 
se alapján most érkezett le a miniszteri 
rendelet, melyben megdorgálják a csik. 
szentgyörgy-bánkfalva (fel-kezeti isko- 
la igazgatóságát, hogy törvénytelen bheirá- 
sokat eszközölt. Éngedélvyezik, hbogy a 
szóbanforgó 22 gyermek a tanév végéig 
tovább látogathassa az iskolát. Ugyanak- 
kor leszegezi a rendelet, hogy ha a jövő- 
ben hasonló törvénytelen beirások fordul- 
nak elő, haladéktalanul bezárják az is- 
kolát. 

A csikszentgyörgy-bánkfalvai üggyel 
kapcsolatosan halomszámra adja ki a 
tanfelügyelőség és miniszter a rendelke- 
zéseket. Közben nem veszik figyelembe a 
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Az aninai Bányászok beszüin- 

A 39 órai földalatti éhségsztrájk rendkivül megvi- 
selte a bányászokat 

Bukarest, február 14. 
A Stájerlak-Anina-i bányákba bezár kozott 52? munkás kedden este 11 órakor 

abbahagyta a 39 óra óta tartó éhségszír ájkot és elhagyták a tárnákat is, ahol 
már teljesen kifogyott a lebegő. A sztráj koló munkások közül nagyon sokan rend- 
kibül sulyos állapotban oannak, Huszat közülök kórházba kellett szállitani. 

Szerdán délelőtt a bánya igazgatósága ujabb tárgyalásba kezdett a munkás- 
ság megbizottaipal. Az i gazgatóság megismételte a sztrájkolók hozzátartozóinak 
tett igéretét, hogy a sérelmeket a lehetős égek keretein belül oroosolni fogja. 
A bukaresti Semmitőszék február 16-án, szombaton, tárgyalja az aninai bá- 

nuászok és az igazgalóság között felmer ült bérkonfliktus ügyét. 

Zilahon is volt már egy sikeres 
„haloltt-támasztás" 

Dár évvel erelőtt az egyik zilahi kereskedő lelesége „meghal" 
mütét körben, az Adrenalin azonban „életre keltette" s aróta 

feliesen egészséges 
Zilahn, február 14. 

Pár nap eőtt mi is beszámoltunk arról a 
bravuros műtétről, melyet egyik londoni kór- 
ház operatőrje végzett egyik betegén. Mütét 
közben a beteg meghalt: szivverése megállt, 
lélegzete elakadt s a mütétnél segédkező orvo- 
sok megállapitották, hogy az életnek már sem- 
milyen jee nem észlelhető. Az orvostanár ek- 
kor Adrenalint fecskendezett a beteg szivének 
izomzatába, közben mesterséges lélegzéssel 
mozgásra kényszeritve a tüdőt is: a sziv mü- 
ködése lassan megndult és a halott „feltá- 
madt" s pár hét után gyógyultan hágyta el a 
kótházat. Az esetről, mint az angol orvostudo- 
mány bravurjáról emlékezett meg a világ- 
sajtó. : 

Ebből az alkalomból talán nem érdektelen 
megemliteni, hogy tökéletesen hasonló eset 
fordult elő a zilahi közkórházban is pár év 
előtt. Egyik tekinté yes zilahi kereskedő fele- 
sége hirtoden sulyosan megbetegedett s az or- 
vos azonnali mütétet javasolt. A beteget be- 
szálltották a zilahi közkórházba és dr. Roth 
Hermann kórházi főorvos, dr. Reich Izidor és 
dr. Szinetár Ödön helybeli orvosok segitségé- 
vel azonnal hozzáfogott a müűtéthez. A bonyo- 
lult mütét már a befejezés felé közeledett, a 
mikor az elaltatott beteg érveresét figyelő 
egyik orvos megdöbbenve tapasztalta, hogy a 

szivmüködés egyre gyengébb, akadozóbb lesz 
s végül teljesen megáll. 
– Főorvos ur, hagyja abba a mütétet: a be- 

teg meghalt, – jelentette az operációt végző 
dr. Rothnak. 
- Mndegy – válaszolta az igazgató, - én 

már befejezem. : 
A müűtét pár perc mulva véget is ért, a fő- 

orvos azonban ahelyett, hogy a beteget, akin 
az életnek semmi jele sem volt már észlelhető, 
a hullakamrába vitette volna, még egy utolsó 
kisérlethez folyamodott. Miközben az egyik 
asszisztens mesterséges lélegzéssel müködés- 
ben tartotta a beteg tüdejét, megfelelő izgató- 
szert: Adrenalint fecskendezett be a sziv izom- 
zatába. A kisérlet s került s a beteg szivveré- 
se lassan ismét megindult, légzése egyre sza- 
bályosabb lett, percekig tartó, halálos nyugal- : 
mi állapot után ismét visszatért belé az élet, 
pár hét után gyógyultan hagyta el a kórházat 
s azóta is a legjobb egészségnek örvend. 
A különös eset akkoriban az egész várost 

élénken foglalkoztatta, nyilvánosságra azonban 
még a szakirodalomban sem került, mert Roth 
dr. nem tulajdonitott olyan nagy jelentőséget 
a dolognak, am nthogy szerencsés véletleneket 
nem is lehet az orvostudomány, különösen az 
angol orvostudomány „bravurjainak" elköny- 
velni. 

Köves Józse! 

magánoktatásról ezőló törvény rendel b 
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zéseit, mely nem köti helyhez az isko] 
kötelest. E törvény szerint minden szüe 
abba az iskolába járathatja gyermeké " 
melyikbe éppen akarja. Nemhogy a Csi 
szentgyörgy község határán épült hjy 
talosan csikbánkfalvainak nevezett fel- 
kezeti iskolába ne járathatná, hane- 
Szatmárra, vagy Aradra is küldheti Te 
hát törvény szerint nincs jogában a mi 
nmiszternek a szülők törvénybiztositot, 
jogait gáncsolni. És mégis csinálja. 1 

parancsolja a mindenáron elrománositá. 
ra törekvő szellem. 

A NYELVVIZSGÁZTATÁS 
EREDMÉNYE 

A csikezentdomokosi és gyergyószeni. 
miklósi felekezeti magyar iskolák tovább 

létét a legutóbbi nyelvvizsgák veszélye 
tetik A két iskola összes tanitói elbuktak 
a nyelvvizsgák során. Az idevonatkozj 
miniszteri rendelet szerint nem tan tha. 
nak, csak első és másodosztalyban Tehát 
harmadosztályon felül tulajdonképpen 
tanitók nélkül állanak a szóbanforgó . 
kolák. 
Most a csikszeredai tanfelügyelőség szi. 

goru átiratot küldött az iskolákat fenn. 
tartó egyházközségeknek, hogy záros ha 
táridőn belül gondoskodjanak uj tanezők. 
ről, mert ellenkező esetben kénytelenek 
lesznek megvonni a müködési engedélye. 
ket. Tanitók nélkül egyetlen iskola sem 
működhetik - hangoztatia a rendelet, 
Törvény szerint azok az iskolák sem 

működhetnek, melyek:ben nincs felállitv 
mind a hét elemi osztáluv 

Igy a csikszenttaumási é, gyergyószent 
miklási felekezeti magyar 3kolák sorsa 
is veszélvben forog. Ha nem tudják a ki. 
vánt eulyos feltételeket a meghatározot 
időn belül teljesiteni, jön a megtorlás 
melynek célja ujabb magyar iskolák 
megsemmisitése. 

Ferencz Gyárfás 

CSEREPÁROK EREFÁL 
rendelet idegőrlő napjaiban 

mintegy két évvel ezelőtt megjelent 
könyv került e sorok irójának kezébe. - 
Két évvel ezelőtt Verő Henrik egy kis 
füzetet jelentetett meg, amelyben nem is 
annyira a gazdasági problémák megoldá- 
sának tervet boncolgatja, mint inkább 
odavonatkozólag keres utakat és módokat 
hogy miképpen lehetne a tulzott és felfü. 
tött nacionalizmus napjaiban a lelkeket 
megbék teni. A könyv oda tendál, hogy 

Az etn kai 

cserepárokat kellene bizonyos meghatáro- 
zott arány és kulcsszám szerint az egyet 
országokba kiküldeni. Fiatal emberek, di- 
ákok, induló egzisztencák gyülölettel és 
haraggal álnak minden más nációval 
szemben. Mi ugy kezeljük a közeli és még 
ugyabban a távoli szomszédot, mint 
ahogy divatjátmulta ifjusági regények a 
malájiakról, vagy a zulukatferekről be- 
szélnek. Ennek tisztán és kizárólag az a1 
oka, hogy a most felnövő f atalság éppe 
ugy nem ismeri a többi európai nemzetek 
fiait, mnt ahogyan az ifjusági kalandor- 
regényekből sem ismerhette meg a hajda- 
ni fiatalság az exotikus vidékek törzselt, 
népeit, azok szokásait és lelkületét. Verő 
Henrik azon a véleményen van, hogyha 
a mi feltörő fiatalságunk egyrészét kikül- 
denénk a legkülönbözőbb európai orszá- 

gokba és ennek megfelelően az európal 
országok is küldenének ide, Román ába, 
cserepárokat, máskép látnák és máskép 
ismernék meg ezek a fiata'ok a ma gyű- 
lölt, megvetett és egymással szemben el- 
lenséges érzeletü európai nemzeteket 
másképpen ismerne meg bennünket Euró 
pa minden gyermeke is. 
Nagyon érdekes és nagyon tanulságos 

az ötlet és ami a legszomorubb, annyira 
bölcs, hogy természetesen visszhangra 
nem is találhatott. Annyira Kolumbus 
tojás a tétel, amely kézenfekvővé teszi 

hogy a szemtől szembe való meg smeré 
a gyülölet feloldásának legegyszerübb es? 
köze, hogy mindazok, akik a politika Sz0 
kerének rudját igazgatják, ezektől az ok0 

szavaktól eltéritetni magukat nem hagy 
ják. Most, ezekben a lázas napokban, iddt 
kell jegyezni ennek a könyvnek ötletét 

hátha akad mégis a polit kusok erdejében 
egyetlen egyed, aki ebben a tulhevült és 

gyilkos atmoszférában meghallja a 57 
az ötletet, a tervet, melynek utján bék6 

születhetnék ahelyett az ádáz acsarkod 

helyett, amelyet az etn kai rende etekk 
tüzdelt tekintet nélküli nacionalizmtt 
igér. 

a 
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Zilah, február 14. 

A napok óta tartó állandó havazás is- 
ét megbénitotta Szilágyság közlekedé- 

sét. A vonatok több órás késéssel járnak 

ugyan, az autóbuszközlekedés azonban a 

feszesen emelkedő többméteres, áttörhe- 

(ellen hótorlaszok miatt a Zilah-kolozs- 
vári, Zilah—szilágycsehi, Szilágysomlyó- 

margittai, Zilah-Sarmaság—szatmári vo- 

nalakon szünetel. Az autóbusztársaságok 
egy ideig kisérleteztek az utak eltakarit- 

tatásával, de minden eredmény nélkül, 

mert a Meszes egyes részein 
a hófubás még a lapátoló mun- 

kásokat is betemette. 
A mindent elboritó szibériai hóval s a 

rendkivüli hidegge! előkerültek a farka- 

jok is. Zopányon, Nagyfaluban, Bürgez- 

den már a faloakba is betörtek az éhes 

padállatok s egyik bürgezdi gazda istál- 

lójából : 
a gazda 

m 

szemeláttára ragadtak 
el két juhot. 

Hosszuaszó községben embereket is meg- 

ámadtak a farkasok. 

Az influenza járvány is egyre sulyo- 

sabb méreteket ölt. Különösen Szilágy- 

somlyón, ahol a betegek száma négyszáz- 

rél pár nap alatt ezerkétszázra emelke- 

dett. De rengeteg beteg van Zilahon, Tas- 

nádon, Zsibón és Szilágycsehben is. 
Tegnap délután Zilahon különös ter- 

mészeti tüneményt észleltek. A szaka- 
datlan hóesésből óriási hóvihar keletke- 
zett, mely csaknem egy órán át tartott. A 
pihar alatt billámok cikkáztak, hatalmas 
mennydörgésektől követve. Ebben az idő- 
szakban előforduló hasonló természeti tü- 
neményre a legöregebb emberek sem em- 
lékeznek, de alig van példa rá az időjá- 
ráskutatók feljegyzéseiben is. : 

MARGITTA KÖRNYÉKÉT IS EL- 
ZÁRTA A Hó 

A Margitta és környéki nagy havazás, 
amelyről különben már irtunk és amely 
közel három hete tart, az utakat teljesen 
elzárta, ugy, hogy a közlekedés megszünt 
a Margitta melletti falvak között. 
Tegnap reggel egy nagyobb csapat far- 

kascsorda hatolt be Bogyoszló községbe 
és ott Nagy Gábor istállóját támadta meg 

A gazda segélykiabálására a szomszédok 
összesereglettek és kapákkal, baltákkal 
[utamitották meg az éhes farkascsordát. 
Emberemlékezet óta Bogyoszló és kör- 

nyékén ilyen nagy havazás nem volt és 
ennek tulajdonitható, hogy éhes farkasok 

törnek be a községekbe. 

Az ERDEI VADAK A VÁROSOK 
FELÉ MENEKÜLNEK 

Szilágysomlyó a tomboló hóvihar után va- 
lóságos szibériai képet mutat. : 
Embermagasságu hótorlaszok zárják el a 

városkát a külvilágtól és az utcákon is meg- 
állott az élet. 
Emberemlékezet óta nem boritotta ekkora 

lótömeg a környéket. Az erdő vadjai az em- 
berlakta helyek felé menekülnek. ; 
Az ecrdőkből az őzek egész a város széléig 
jöttek le. 
A vadászok több farkast elejtettek. 

,Az autóbuszforgalom a behavazott utakon 
eljesen szünetel, a vonatok nagy késéssel köz- 
lekednek. : 

,A Szilágycseh és Sülelmed között közlekedő 
személyvonat Egerhát községtől két kilométer- 
Iire az éjféli órákban 

nyilt pályán elakadt a hótorlaszokban, me- 

lyek a sineket boritják. 
rak reggelre érkezett ki Nagybányáról hó- 
ko. Az utasok nagy része az átdidergett éj- 
yo után betegen érkezett meg Szilágysom- 

m Agy aggodalommal néznek a hóolvadás elé, 
1t az óriási hótömegek 
gyors olvadás esetén végzetes katasztrófá- 
val, valóságos elsöpréssel fenyegetik Szi- 
agysomlyót. 

kég, megyetőnök máris intézkedett. Tutajokat 
eritének és 50-60 főnyi mentőcsapatot szer- 
létben hogy árviz esetén nyomban készen- 

legyenek. Ezenkivül katonaságot is ve- 

r 

Telies erővel dühöng a tél 

tmberemlékezet óta nem dult Nucn 
jtéleüdő Szmádumegyében 

Hóvihar, amelynek mennydörgése és villámai is vannak 
Farkasorditó hideg Kelet- és Közép-Európában 

SZIBÉRIAT HIDEG KELET- ÉS 
KÖZEPEURÓPÁBAN : 

Budapest, február 14. 
A budapesti időjárásvizsgáló intézetnek a 

mult hét végén a szibériai tagyhullám Közép- 
európára való átzudulását illető jóslata ponto- 
san bevált. Kedd estére egész Kelet- és rész- 
ben Közép-Európában beállt a szibériai hideg. 
A keddről szerdára virradó éjszaka a hő- 

mérséklet Magyarországon, de különösen az 
T h 

Nagyszalonta, február 13. 

Kilenc esztendeje annak, hogy a közigazga- 
tási törvény Nagyszalontát várossá léptette 
elő, de ez a kilenc esztendő elég volt ahhoz, 
hogy a fejetlen várospolitika minden variáció- 
ját kifejtsék az egymást követő városi taná- 
csok. Előrelátható volt, hogy a különböző 
egyéni és városfejlesztési akciók és progra- 
mok a tönk szélére viszik a valamikor dusgaz- 
dag községet. Ezek a szomoru jóslatok be is 
következtek. 

Ma érkezett meg Szalontára Jonescu buka- 
resti ügyvéd, a Póstatakarékpénztár jogtaná- 
csosa, aki magával hozta az igazságügyminisz- 
térium azon végzését, mely szerint Nagysza- 
lonta város minden ingó és ingatlan vagyonát, 

Drámai jelenet 

: Flemington, február 14. 
A Hauptmann-pör tegnapi tárgyalásá- 

nak végén váratlanul drámai fordulat ál- 
lott be. Amikor a biró-elnök már meg- 
kezdte az esküdtek kioktatását, hogy mi- 
lyen jogi szempontokat kell figyelembe 
venniök a verdikt meghozatala során, 
Burns Vince, 
papja orditozva követelte, hogy hallgas- 
sák ki, mert fontos tényről akar tanuval- 
lomást tenni. Kiabálva elmondta, hogy 
1932 virágvasárnapján, néhány héttel a 
Lindbergh-gyerek elrablása után, 
reste őt egy férfi s meggyónta neki, hogy 
ő köbvette el a halállal végződött gyer- 

lHauptmannhoz, de nem ő volt. 

ként érte a biróságot és hallgatóságot egy- 
aránt. Az esküdtek, ügyvédek felugrál- 
tak, nekirontottak a papnak, aki az egyik 
ablakra kapaszkodott fel előlük. Le akar- 

z
 

Érdekes örökösödési per indult meg 
a temesvári biróság előtt. Az örökbeha- 
gyó a Prohászka-malom egyik volt 
főtisztviselőjének felesége, a végrende 
let kedvezményezettje, illetve végrehaj- 
tója Prohászka Ede, ismert temesvári 

nagyiparos, a panaszos pedig egy ma- 
gyarországi rokon. 
König Mihály annakidején főtisztvise- 
lője volt a legnagyobb temesvári ma 

láróondnokság alá nhelyezték 
Naguszalomtát 

Jonescm bukaresti ügyvéd rendelkezik a város mindem 
ingő és ingatlan vagyona lölött 

a kongreganista egyház 

felke- 

mekrablást. Az illető hasonlitott ugyan 

Burns lelkész bejelentése villámcsapás- 

t 

ország keleti felében, mindenütt a minusz 20 

fok Celsius alá szállt le. Budapesten 22, Deb- 
recenben 26, Kecskeméten pedig 31 fok hide- 

get mértek. : 
ERDEÉLYBEN 1S 

Szibériai fagy köszöntött be kedden estétől 
Erdélyben is. Brassóban például szerda hajnal- 
ban 26, szerda délben pedig 18 fok volt a hi- 
deg, annak ellenére; hogy szép, napos idő volt. 

Románia más részeiből is 20 és 30 fok körüli 

fagyot jelentenek. 

valamint készpénzállományát zár alá helyezi. 
Az ügy előzménye — amint már jelentettük. 
az volt, hogy a Póstatakarékpénztár 

felmondta Nagyszalontának 7 millió lejes köl- 
csönét, mivel a város nem birt eleget tenni 
heti 40 ezer lejes fizetési kötelezettségének. A 
zár alá helyezési végzés már a zárgondnokot 
is kijelöli Popescu Gheorghe, az állami adóhi- 
vatal főnöke személyében. : 

ÁLLANDÓ ORRFUVÁS, 
tüsszentés elriasztja az embereket 
a közeléböl, zavarja önt munkájában! 

Gondoskodjék idejében arról, 
hogy ne legyen fertözésnek 
kitéve ! 

A spanyolláz, influenza, 
nátha bacillusai a szájüre- 

gen keresztül hatolnak a szer- 
vezetbe, ahol a nyálkahártyákat 
támadják meg. Az ANACOT 
pasztilla, ez a megbizható fertöt- 
lenitőszer, aktiv formaldehyd 
tartalmánál fogva elpusztitja a 

baktériumokat és megvédi. önt 
a fertözésektől. Az ANACOT 
pastilla szedése igen egyszerü 
és kellemes. Szopogassa állan- 
dóan a jóizü ANACOT pasztillá- ke 
kat, ezáltal megvédi szervezetét : 
az annyira kellemetlen és vesz- 
edelmes spanyolláztól, náthától, 

iinfluenzától, mandulagyulladás- 
tól. 

30 pasztillát tartalmazó 
fiola ára 37.— lei. 

A Dr. WANDER üzemek készitménye. 

Az első pillanatban nagy megdöbebnést kel- 
tett a hir Nagyszalontán, de végeredményben 
mégis megnyugvást okozott az a tudat, hogy 
a pénzkezelést kiveszik a jelenlegi vezetőség 
kezéből és a befolyó jövedelmet valóban a köl- 
csön törlesztésére forditják, kivéve azt az ösz- 
szeget, mely a város adminisztrációjának za- 

vartalan menetéhez szükséges. 

a aupímann- 
eeée s z 

pör tőtlárgyalásának végén 
Egy lelkész odaorditotta a biróságnak, hogy nem Hauptmann 

: a Lindbergh-gyerek elrablója 

: ták onnan ráncigálni, ő azonban leütötte 
az egyik fegyőrt is. 

telte, hogy hallgassák meg s hangoztatta 

nem idézték meg tanunak. 
A nagy izgalmat keltett 

után az elnöklő biró figyelmeztette 

lépésétől. 

Burnsnek is a vallomásra. A 
rendőrség és katonaság oszlatta szét. 

bitani a főtárgyalást s igy az itálethozata 

Temesvár, február 14 

későbbre marad. 

hagyolt negyedmillió körül 
A magyarországi unokaöccs is igény! rámaszi 
egy flemesbvári nagyiparos elen 

intézkedése szerint továbbra a 

lülmulta a kétszázezer lejt. 
1932 november 12-én 

hogy ezt már régen kérte a biróságtól, de 

intermezző 
az 

esküdteket, ne engedjék befolyásoltatni 
magukat a lelkész nyilván kitervezett fel- 

A botrány hirére többszáz főnyi tömeg 
valósággal megostromolta a biróság épü- 
letét, követelve, hogy adjanak alkalmat 

tömeget 

Lehetséges, hogy az eset következtében 
a biróság mégis kényszerül meghosszab- 

meg. A hátramaradt vagyont az özvegy 
malom 

kezelte betét gyanánt. A vagyon kész- 
pénzből és értékpapirokból állott és fe- 

özvegy König 
Mihályné szül. Donáth IHlona is elhunyt. 
Végrendeletében, amely 1932 januárjá- 

mtal 
rendelet szerint tetszése szerint rendel- 

kezhetik a vagyonnal, illetve a hivatalos 

költségek levonása után tetszés szerinti 

jótékony célra fordithatja a pénzt, a 

nélkül, hogy bárkivel szemben elszámo- 

Hási kötelezettsége állana fel. : 

Königné halála után hét rokon jelen 

kezett örökösödési igényekkel. Prohász- 

ka Ede körlevélben 53-5 ezer lejt aján- 

lott fel mindegyiknek, amit azok nagy- 

részt el is fogadtak. Csak az elhunyt 

unokaöccse, Körösi Sándor, bácsalmási 

(Magyarország) lakos támasztott igénye 

ket és ügyvédje, Kormos Lajos dr ut- 

ján pert inditott 254.606 lej kiadatása 

íránt. A kereset többek között formai 
okokból is megtámadja a végrendeletet. 

azzal, hogy a rajta alálirt négy tanu kö- Csak nagynehezen - 
: z k, Prohászka Viktor, testvé- 
tudták lefogni és csupán hosszas dulako- ül az egvi 
dás után sikerült kituszkolni a tárgyaló- 
teremből. A folyosón aztán topább köbe- 

ro az örökösnek, ami a csatolt területe- 

ken érvényben levő 1876-os örökösödési 
törvénnyel ellenkezik. Prohászka jogi 

,képviselője, Ligeti Sámuel dr,. viszont 

azzal érvel, hogy Prohászka Ede nem 

örökös, hanem csak végrehajtója az el- 
hunyt rendelkezéseinek, hiszen a hagya- 
tékot a költségek levonása után valami- 

lyen jótékony célra adja. 

A per első tárgyalásán érdemi jogi 
vitára még nem kerülhetett sor, mert 
Körös Sándor szegényjogon perelt s az 
alperes részéről vitássá tették, hogy kül- 
földi állampolgároknak joga van-e a bé- 
lyegtörvény eme kedvezményét igénybe 
venni. A biróság rövid határidőt tülött 
ki ennek az elvi kérdésnek az elbirálá- 
sára, ami után sor kerül az örökség fe- 
letti vita érdembeni eldöntésére. 

1 

Katonai egyenjoguságot és 
kölcsönt is kér Schuschnigg 
Londonban és Párisban 

London, február 14 

Schuschnigg osztrák kancellár küszö- 
bön levő londoni és párisi látogatásával 
kapcsolatban politikai körökben ugy tud- 

ják, hogy az osztrák kormányfő a Habs- 

burg-kérdés tisztázásán kivül elő fogja 

terjeszteni Ausztriának azt a követelését 

is, hogy érvénytelenitsék a saint-ger- 
maini békeszerződés katonai záradékát 

éppugy, ahogy ezt Németországra vonat- 

kozólag a versaillesi szerződés esetében 

tenni szándékoznak. Emellett ujabb köl- 
ban készült, a hagyaték felettt teljes 
rendelkezési jogot Prohászka Ede ma- csönt akar kieszközölni Schuschnigg s a 

lomigazgatóra ruházza, akivel Königék 
4 lomnak, A háboru utáni években halt l bizalmas baráti viszonyban éltek. A vég- 

kölcsön kilátásai, beavartottak 
meglehetősen kedvezőek is. 

szerint, 



6. oldal 

HIREK 
Nemes Ferenc: 

RISKA NYILATKOZIK.. 

Az ausztriai Kitzbüűhelben 
tartózkodó welszi herceg egy 
bálon tiroli ruhában megfejt 
egy tehenet.. 

Nincsen sehol a földtekén, 
nálam most népszerübb tehén...? 
Mert oalóság és nem rege, 
hogy megfejt Welsznek hercege! 
AÁldott légy, kitzbüheli bál, 
a karrier előttem áll, 
mert biztos pagyok ám nagyon, 
hogy az istállót elhagyom! . 

Jövbőm van, annyit mondhatok, 
már gyülnek az ajánlatok... 
Épp' nálam járt egy molett. nő, 
hogy dioatszalont vezet ől 
Kért: Keressem fel, itt e cim! 
Oh, legyen nálam manekin...!! 
Dühösen ráförmedtem én: 
Ugyan menjen, maga tehén! 

Egy kiadó is keresett, 
szólt: Könyore méltó az eset! 
Irja meg memoárjait!! 
Most válaszomat várja itt... 
Ugyan, kérem! – bőgtem nagyot— 
olyan marha mégsem vagyok, 
hogy igy keressem kenyerem, 
nekem a ilmnél van terem! 

Már irtak is tán, meglehet, 
Hollyrooodból egy levelet, 
hogy Sternberg szereppel kinál 
s belőlem egy Dietricht csinál! 
Ebből is nekik jut haszon, 
de persze csak ugy utazom, 
ha fizetésem egy vagyon, 
megfejni magam nem hagyom!! 

— Nagyenyedi hirek. Tudósitónk jelenti: A 
tvendéglősök Temetkezési Egylete a napokban 
tartotta meg tisztujitó közgyülését. Elnök Pau- 
lini Róbert lett. - A Református Nőszövetség 
kérésére dr. Makkai Sándor püspök 3 napon 
keresztül tartott mély értelmü, magas szár- 
nyalásu vallásos előadásokat. - Ugyanezen 
idő alatt a nagyenyedi egyházmegyéhez tar- 
tozó református papság közgyülést tartott. — 
A Magyar Kaszinó szintén a napokban tartot- 
ta meg tisztujitó közgyülését, amit társas va- 
csora zárt be. Elnök dr. Müller Jenő lett. – 
Nolyó hó 6-án temették el felvinci családi sir- 
kertjében dr. Kovács János kir. országos fegy- 
intézeti orvost. - A náthalázas betegek szá- 
ma örvendetesen megcsappant. : 

– Székelykeresztur kirakó-vásárja. Székely- 
keresztur (Udvarhelymegye) község kirakó-vá- 
árja ebben az évben február 24. helyett feb- 
ruár 25-én, hétfőn lesz. Az állatvásárt február 
21-én tartják meg. 

– Kászonban tartott előadást dr. Pál Gá- 

hor képviselő. Csikszeredáról jelentik: Dr. Pál 

Gábor képviselő megyei beszámoló körutja so- 

ván legutóbb dr. Pitner Árpád kiséretében Ká- 
szonban tartott beszámolót. A kászoni közsé- 
gek lakói hatalmas tömegekben vonultak fel a 

kászonaltizi szövetkezet nagytermébe. Pál dr. 
képviselő közérdekü kérdések és az általános 

politikai helyzet ismertetése után, részletesen 

vázolta a jelenlegi elszomoritó kisebbségi hely- 

zetet s összetartásra buzditotta a székelységet,! 

mert csak igy lehet remény a jelenlegi sötét 

helyzetből való kibontakozásra. 

– Egy francia falucska szerencséje. Páris- 
ból jelentik: Két héttel ezelőtt az egyik me- 
netrendszerűü repülőgépről, amely aranyat vitt 
Párisból Londonba, kiesett és földre zuhant 

az egyik aranycsomag. A hatalmas értékü 
ananyat Amiens közelében, Ainval-Boiron fa- 
J mellett találták meg. Az angol légiforgalmi 
társaság most osztotta szét a jutalmat a meg- 
tajálóék között. Egy szegény falusi házaspár, 
amely rendkivül nyomoruságos viszonyok kö- 
zött élt és véletlenül akadt a leesett arany 
nyomára, 110.000 frankot kapott. Három falu- 
beli varasztember, aki szorgalmasan ásott és 
kutatott az arany után, egyenként kétezer 
trankot kapott, a társaság azonkivül a falu 
szegényei között kétezer frankot osztatott 
szét. Az „égi áldás" a falu lakosságának igen 
jól jött, mert a rendkivül szükös körülmények 
között élő parasztok az idén különösen sokat 
nélkülöztek. : 

-
—
 

IB. H. 

— Román jelentkező akadt... Csikszeredá- 
ról jelentik: Antal Dávid többgyermekes gyi- 
mesfelsőloki illetőségü csángó több éven át a 
legnagyobb kötelességtudással szolgálta a csik- 
szeredai háztartási iskolát, kocsisi minőségben. 
Közben nem vette észre, hogy nagyot fordult 
a világ Nem a munkát, hanem a származást 
nézegetik. Igy aztán váratanul meglepetés ér- 
te. Az intézet Stefania Cizler igazgatónője tu- 
domására hozta, hogy helyére román nemzeti- 
ségü ajánlkozó akadt s ő szedheti a sátorfáját 
és mehet amerre lát. Először nem akart hinni 
a fülének, de, amikor többszörösen kiutasitot- 
ták, összeszedte szegényes batyuját és utra- 
készen bérét követelte az igazgatónőtől. Azon- 
ban a fajvédelem legujabb „apostolnője" ez- 

kt 

Egy esztendeje, hogy Móra Ferenc, 

esetben nem mutatkozott gavallérnak. A föld- 
hözragadt szegény csángó kocsis béréből visz- 
szatartott 3 ezer 80 lejt. Eljárását meg sem in- 
dokolta. Most aztán per utján kénytelen érvé- 
nyesiteni jogos követelését a sovinizmus által 
állásából kiturt csángó. 
– Szilágymegyei hirek. Tudósitónk jelenti: 

Nagy érdeklődés nyilvánul meg a zilahi Zsidó 
Leányegylet purimi (farsangi) müsoros estélye 
iránt, melynek előkészületei már javában foly- 
nak. – Zaha Ioan és Rati Florian derzsidai 
lakosok betörtek Buba Victoria községbeli la- 
kos magtárába s onnan nagyobb mennyiségü 
terményt vittek el. A csendőrség rövid nyo- 

zilahi ügyészség fogházába. 

ABLAK 
a nagy magyar mesemondó örökre lehunyp- 

totta őket a 

ta szemeit, Egy esztendeje, hogy a magyar paraszt és a magyar föld gyermekének 
és szerelmesének, költőjének és mesemondójának ajkán elhalt a szó, amely most 
felhangzik a budapesti Nemzeti Szinház szinpadán az Ének a buzamezőkről ci- 
mű regényének drámai feldolgozásában. Az életből mintázott regényalakok feltá- 
madnak a szinpad deszkáin, az élet ősanyagából ujratermett élet hirdeti egy nagy 
magyar iró és egy igaz ember halhatatlan emlékét. 
Mert nagy iró volt és igaz ember Móra Ferenc. Keleties bőséggel és szinesség- 

gel hömpölygő epikája a magyar falu, 
fény- és árnyjátékát betitette a hipő lélek rajongásápal, a művész 

a tanyaoilág és a paraszt életének sajátos 
szuggeszciójá- 

oal az egyszerü és igaz ember földszagu és földizü humanizmusával. Sokoldalu tu- 
dása, széleskörü és alapos müveltsége nem öncél bolt nála, hanem eszköz egy ma- 
gasabbrendü cél érdekében. Tanitotta és nevelte népét játékos képzelete meséivel. 
anekdotába burkolt, keserü igazságokkal. Fáklya volt a tanyák pilágában, a tudás 
világitó szövétneke. 

Talán nem nyult elég mélyre, talán nem markolta meg elég bátorsággal azo- 
kat a nagy és sulyos problémákat, amelyeket a lázas kor a tévelygő emberiség ut- 
jába görgetett. Lázadásai a természet gyermekének napsugaras optimizmusában ol 
dódtak fel, nem ütött, csak tréfásan fenyegetett és simogatott, nem obitriólozost, 
csak csiklandozott . . . Lehet, De ha e gazdag irói és emberi élet pégső számadá- 
sát megcsináljuk, meg kell mondanunk, hogy a maga helyén és a maga módján 

CRIST CRANZ 

német bajnoknő, Szent Moritzban, a főis- 
kolás női si-lesiklás oilágbajnoknője lett. 

(") A Svábhegyi Szanatórium, Budapest, ki- 
vizsgálja a székrekedés okait. Dietás eljárá- 
sokkal (Bircher-Benner Rohkost), ivókurákkal, 
subadual bélfürdővel, kézi- és gépi massage- 
val gyógyitja azokat. 

— Ismét halálos áldozata van a csiki fának. 
Csikszeredáról jelentik: Néhány nappal ezelőtt 
megirtuk, hogy Bakó Bálint csiktaplocai te- 
kintélyes gazdát erdőlés közben egy hatalmas 
fenyő leütötte és hátgerincét törte. Életveszé- 
lyes sérülésével a csikszeredai közkórházba 
szállitották. ahol meghalt. A közszeretetnek és 
közbecsülésnek örvendő gazda kegyetlen sor- 
sa iránt osztatlan részvét nyilvánult meg. – 
Minden évben volt egy-két áldozata a csikme- 
gyei fafuvarozásnak. Az idén azonban, ami a 
felgyült munkának tudható be, naponta szedi 
áldozatait a Csikban kenyeret jelentő fa. 

szolgált egy igaz ügyet hittel, idealizmussal és emberszeretettel. (e.l.) 

Feltörték az üzletét. Csikszeredáról jelen- 

tik: A gyergyócsomafalvai csendőrség jelentést 
tett a csikszeredai ügyészségen, hogy ismeret- 
len tettesek éjjel feltörték Pál Mihály keres- 
kedő piacon levő bódéját s onnan készpénz- 

ben és áruban kilencezer lej értéket loptak el. 
A vakmerő tettesek kézrekeritése érdekében 
széleskörit nyomozás indult, de eddig ered- 
ménytelenül. 

RÁDIÓSZOLGÁLATOT VEZET BE A 
ROMÁNIAI RENDŐRSÉGG 
(Bukarest.) Titeanu belügyi alminisz- 

ter elrendelte, hogy az összes főbb váro- 
sok szigurancahivatalai és rendőrségei 
a nap egy megjelölt órájában rádión ve- 
gyék le a körözéseket s azokat a paran- 
csokat, amelyek nem igénylenek bizal- 
mas elintézést. A bukaresti adóállomás 
naponként fél órára a belügyminiszté- 
rium, rendelkezésére bocsátja majd a le- 
adóját. Több város rendőrsége már be is 
rendezkedett a rádióvételre. 

(*) Dickens: Urunk élete. A halhatatlan an- 
gol regényiró, a sziv irója. Ennek köszönhető, 
hogy müvei millió és millló példányban fo- 
rognak a világ minden nemzetségbeli olvasói- 
nrak kezén. Ez a csupa sziv ember, aki egyut- 
tal a leggöngédebb apa is volt, imádott gyer- 
mekei számára megirta Jézus életét. Csak aki 
ezt a könyvet elolvassa, érti meg igazán, hogy 
mit jelent ez a jézusi szent óhajtás. „Engedjé- 
tek hozzám a kisdedeket. Az angol nyelven 
több millió példányban elkelt ifjusági irat ma- 
gyar kiadásának ára egészvászonkötésben 102 
lej. A Rózsavölgyi kiadásu, ugy tartalomra, 
mint kiállitásra egészen modern és ujszerü if- 
jusági könyvek első kötete ez a gyönyörü Di- 
ckens album. Ebben a sorozatban jönnek sor- 
ra: (A bugó csiga rejtelmei 96 lej, Sárkányok 
Világa 96 lej, Csillagok országa 96 lej). Ezek 
az egészen ujszerü ifjusági könyvek rendki- 
vül előadó müvészettel, közvetlenséggel, re- 
mek illusztrációkkal vezetik be az ifjusagot 
a fizika rejtelmeibe, az őslénytan világába, a 
föld, a bolygók, a világür és a csillagászat 
ismeretébe. Kapható a Brassói Lapok könyv- 
osztályában, Brassó, Kapu-u. 56-58 az udvar- 
ban. 
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Időjárásjelentés. A 
pesti időjáráskutató inté, 
jelentése szerint változó t 
hőzet, délnyugati és ek 
széllel. Helyenként, fől 

buda. 

eg n gaton és északon bőség 
] vazás. A hőmérséklet Dank f 3. tulon némileg emelkedik, ke leten viszont tovább süllyet 

KINEVEZTÉK A SZOVJET BUKAÁRES 
KERESKEDELMI ÜGYVIVÖJÉT 

(Bukarest) A Tempo értesülése szerin ké 
napon belül Bukarestbe érkezik J. Bogdan,, a Szovjet Romániába kinevezett kereskede] 
ügyvivője. Bogdanov mostanáig a Szovjet 
risi kereskedelmi kirendeltségének vezetet 
volt. Titulescua már kézhez is kapta a Bogd. nov kinevezésére vonatkozó hivatalos ok. mányt, de még nem válaszolt, mert a napok. 
ban haza érkező Manolescu-Strunga kereske. delmi és iparügyi miniszternek is szava 
az ügyben. 

(') Einstein: Hogyan látom a világot cimt könyve most jelent meg. A nagy tudós véle ménye az életről, vallásról, politikáról, dem,.. ráciáról, zsidóságról. a harmadik birodalom. ról és a tudományokról. A könyv ára füzve 116, kötve 150 lej. Kapható a Brassói Lapok 
konyvosztályában. 

MÉG EGY INTÉZKEDÉS A § ADÓBEHAJTáSk ZIGORU 
(Bukarest.) Az adóügyi vezérfelügye. 
lők és magasabb pénzügyi főtisztviselől 
fontos értekezletet tartottak a pénzügy. 
minisztériumban. A tanácskozáson elha- 
tározták, hogy az állami bevételek foko. 

zása céljából utasitani fogják a pénz- 
ügyigazgatóságokat, hogy a bevételekről 
minden héten terjesszenek fel pontos ki. 
mutatást a minisztériumnak. A behajtá. 

sokat megmutató jelentések alapján tör 
ténnek aztán majd az előléptetések, 
vagy a degradálások. Azokat a tisztvi- 
selőket, akik a szigoru behajtásokra 

április 1-éig kicserélik ! 
nem mutatkoznak megfelelőeknek, ez év 

— Meghülésnél, náthaláznál, torokgyulladás- 
nál, mandolalobnál, fülkatarrusnál, valamint 
idegfájdalmaknál és szaggatásnál naponta tfél 
peohár természetes „Ferenc Józset" keserüviz 
nagyon jót tesz, mert a gyomorbélcsatornát 
alaposan kitisztitja és desinficiálja, azonkivül 
pedig megfelelő emésztést biztosit. 

TINTAFORRÁSOK KALIFORNIÁBAN 
Newyorki jelentés szerint Kaliforniában üz- 

leti vállalkozás alakult a természetes tinta ki- 
aknázására. Az érdekes ebben a vállalkozás- 
ban az, hogy nem a tintahal önvédelmi fegy- 
verét akarják üzletileg kamatoztatni az élel- 
mes amerikaiak. Rájöttek ugyanis, hogy Los 
Angelestől hetvenöt kilométernyire észak felé 
egy különös völgy olyan gőzölgő forró forrá- 

sokkal van tele, amelyeknek vize fekete, mint 
a tinta. Sőt tulajdonképpen hasonlatnak nincs 
is itt helye, mert a különös forrásviz csak- 
ugyan valóságos tinta. A folyadék vegyelem- 
zése minden kétséget kizáróan bebizonyitotta, 
bogy a forrásból előtörő viz vasból és kénsav- 
ból áll, amiből a tintát is csinálják. A tinta- 
gőz teljesen ködbe burkolja az „ezerforrás 
földjét", olyan forró az előbugyogó folyadék. 
A furcsa forrásviz azután hamarosan kihül, 
s ebben az állapotban minden további keverés, 
vagy festés nélkül kitünően használható irás- 
ra. Mindez azonban csak a newyorki üzletem- 
berek számára volt meglepetés, mert a völgy 
lakói régóta tisztában vannak forrásaik hasz- 
nával. Harmincöt évvel ezelőttről kelt leve- 
eket mutogatnak, amelyeket természetes tin- 
tával irtak s mind a mai napig kitünően ol- vasbatók maradtak a betük. A tőkecsoport, 
amely most ezt a természeti kincset ki akarja 
aknázni valóságos bombaüzletet remél. 

ama 

() Csermely Gyula. A mi két miatyánk kő 
zött van c. regénye ujból kapható, A szere- 
lem harca x hittel. a multtól való elszakadás 
lelki válsága és a kitüzött célért való herolkus 
küzdelem éposza. Ára félkeménykötésben 170 
lej. egészvászonba kötve 144 lej Kapható A 
Brassói Lapok könyvosztályában, Brassó Ka- 
pu-u. 56-58 az udvarban. 
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Politikai pártok irtó csatáiában elhanázott a vád: 

rktrotachnikus volt Nagyvárad lőmérnöke 
Faur Emil amerikai diplomája a nemzeti-parasztpárt és a liberális párt 

hatcos viaskodásának tükrében 

: Vagyvárad, sebrnár 14 

x politikai diktatura, a családi összekötte- 
; e 
s elros tehetetlensége biztositotta 

ai számára Nagyvárad főmérnöki tisztsé- 

vék özel egy esztendeje annak, hogy Vagyvá- 
megüresedett főmérnöki állásába uj és ko- 

moly felkészültségü hivatal nokot kerestek. 

Mi történt ? 
Köztudomásu az, hogy városi főmérnök csak 

kilencvenezer lakósu agyonterro- 
Faur 

énitészmérnök vagy kulturmérnök lehet. Né- 

án 
ikesztltséggel és tudással 
ajánlat érkezett a betöltendő főmérnöki 

sra. És megindult a harc. 
ál- 

pesitést mérnökök között? Olyan mérnökök 
között, akiknek képesitéséhez nem férhetett 
kétség? Akiknek tudása és kvalifikációja 

megfelelt Nagyvárad felelősségteljes főmérnöki 

álásának a betöltésére ? Nem! 
Faur Emil neve néhány nap alatt került 

Jő és került bele az álláselnyerés harcos csa- 

tájába és órák alatt kétségtelenné vált, hogy 

polit kai és a rokoni összeköttetés Faur 
Emil számára biztositotta, keresztü hajszolta 

gs keresztülterrorizálta a főmérnöki állást. 
Ki ez a Fáur Emil? Rengeteg kérdés, ren- 

geteg kérdező akadt. A mérnöki asztalnál ép- 
ogy megindult az érdeklődő vita, mint ahogy 

a városi körökben is suttogni kezdtek arról, 
hogy Faur Emil nem mérnök. Diplomája foly- 

tán teljesen lehetetlen, hogy a főimérnöki ál- 

tást megkaphassa. 
Faur Emilnek ugyanis volt diplomája. Hogy 

volt, az kétségtelen, hiszen a pályázatnál dip- 
tomájának fényképét is bemutatta. De csak a 
tényképét. A fényképről azonban senkisem 
gazodott ki, az ajánlathoz csatolt d' plomamá- 

mi szükség nem volta 

Faur Emilnek a politika adott diplomát, sok- 
kál jobbat, sokal tökéletesebbet, mint a ber- 
lni, vagy a bécsi egyetemek. : 
Faur Em lnek amerikai diplomája volt. Az 
amerikai egyetemek képesitése sohasem állott 
egyvonalban az európai egyetemek minősité- 
seive, mindenkor tiszában voltak azzal, hogy 
az amerikai magánvállalatok kezében álló 
egyetemek bizonyos lehallgatott évek, sőt le- 
hallgatott hónapok után is kiadnak dipiomát 
hallgatóik számára. 
A csata e'dült. Faur Emil nyert. Még elhang- 
Tottak olyan vádak is, egész komoly és meg- 

Kik között? 

Egyenrangu, legalább is megfelelő: komoly ké- 

komoly diplomával és még komolyabb 
alátámasztott 

olyan ember, aki ne kapna az alkalmon, 

elektrotechnikai képesítése van, groteszknek 
és felháboritónak vélték azt, hogy Faur Emilt 
juttassa a politika mindent átgázoló hajszá- 
ja Nagyvárad főmérnöki állásába. 
Ezzel szemben megtörtént a groteszk és a 

felháboritó. A nemzeti parasztpárti összeköt- 
tetés, a nagybácsi szorgos munkája, keresz- 
tülvitte a lehetetlent: 
Nagyvárad főmérnöke ! 

Senki ne nevessen! És tőképp ne okolják 
Faur Emilt azért, ami történt. Akad-e vajjon 

ha 
egy hatalmas jövedelmü álást juttatnak szá- 
mára, vajjon akadna-e sok ember; aki azt 
mondaná: nincs meg a képesitésem, ni inek meg 

elektrotechnikus lett 

a lelkiismeretem, nem vállalom! 

Nem Faur Emilről van szó, hanem a politika 
állástadományozó, másrészt ál ásfosztó mun- 
kájáról. 

A politika jutalmaz és a politika bosszul! 

Ez mindig igy volt. Uralmon kormányok 
pártjához tartozók, korteskedők. választások- 
ban résztvevők minden zsirosabb falatokat 

SPOR 

kaptak a diadalmámor győzelmében, de soha- 
sem fordult elő az, hogy minden jogalapot, 
minden kötelességérzetet, minden lelkiismere- 
tességet felrugva, tisztán a párthoztartozás le- 
gyen egyetlen és legfontosabb kivánalom. 
A nemzeti parasztpárt főmérnöki állásba 

emelte Faur Emilt. A liberális párt tanácsa 
most kbillentette onnan. Vajjon a diploma s 
a képesités hiánya volt-e valóban fontos a 
liberális párt kibillentő cselekedetének, avagy 
a nemzeti parasztpárthoz tartozó s a nemze- 
ti párt rokoni kapcsolatán keresztül bejutott 
Faur Emil személye szurt szemet? 
Nem védjük Faur Emilt, de nem tudjuk, mi 

volt gyalázatosabb: Az, hogy a nemzeti pa- 
rasztpárt keresztülhajszolt Faur Emil számára 
egy állást, akkor am kor Faur Emil Ameriká- 
ból jövet, teljesen idegen és ismeretlen volt, 
avagy az volt gyalázatosabb, hogy akkor ami- 
kor Faur Emil egyéves müködése után – 
amint szakemberek mondják – megfelelt, – 
ba képesités nélkü is - a kötelességének, ki- 
hajitották?! 
Itt régen már nem Faur Emilről van szó, 

Kitencedse- vitá ácbainok 
KKK 

Magyarorszás adöntőben 3:3-ra 
vérte Csehszlovákiát 

solatot senkisem. fordította le. FEiró- már töeim- 

és ezret a megszerezte a "iláselsöségel. az r asetali lemiszben 
London, február 14. 

Az asztalitenisz világbajnokságán a csapat- 
küzdelmek befejeződtek. 
Magyarország csapata kilencedszer szerezte 
meg a világbajnokságot. 
A keddi nap eredményei: 
Magyarország—Irország 50. 
USA-Jugolszávia 5:0, Ausztria-Jugosz'á- 

via 5:0, USA—Belgium 5:2, Jugoszláv a–lror- 
szág 5:0, Franciaország-USA 5:1, Lengyelor- 
szág-Anglia 5:4, Franciaország-Belgium 5:1, 
Anglia-Észak-Irország 5:1, Csehszlovákia- 

bzható helyekről, hogy Faur Emilnek csak Angia 5:4 (. 

A döntőben: 
Magyarország—Csehszlovákia 5:3. 
Végeredményben tehát: : 
Világbajnok: Magyarország. 2. Csehszlová- 

kia. : 
A HÖLGYEKNÉL 

Magyarország—Belgium 3:0. 
Magyarország-Anglia 2:0. 
Magyarorzág—Hollandia 3:0. 
Hollandia-Irország 3%0, Csehszlovákia- 

Wales 3:1, Sváje-USA 3:1, Anglia-Wales 3:1, 
Svájc—Ilrország 3:0, Csehszlovákia-USA. 3:0, 
Német tország- Frano aország 3:2 

hanem arról a felháboritó és 
tényről, hogy a politika feltartóztathatatlanul és 
száguldva garázdálkodik. Ma Faur Emilt ha- 
jitották ki, tegnap százhetvennégy kisebbségi 
tisztviselőt, tegnapelőtt a kommunizmus vád- 
jával röpitettek hosszu évek munkáját becsü- 

7. oldal 

kétségbeejtő 

letesen teljesitő tisztviselőnőt. : 
Sok lenne itt a kérdés. Sok lenne itt a 

mondat, ami felháborit és kétségbeejt. 
Min háborodjunk fel? Azon, hogy Faur 

Emil képesités nélkül jutott be egy olyan fő- 
mérnöki állásba, amit többen, prima képesi- 
tésü és nagy felkészültségü mérnök embevrak 
nem kaphattak meg ? Vagy azonz essünk két- 
ségbe, hogy a politika szertelen és száguldó 
kiszámithatatlan intézkedése ma ezt, holnap 
pedig az hajtja kilátástalanságba ? ! 
Pártok mennek, pártok jönnek. De vajjon 

ki lehet-e szolgáltatni a városért dolgozó hi- 
vatalnok életét a politika szeszélyes tőrdöfé- 
seinek ? Vajjon oda lehet-e vetni koncul csa- 
laádokat a politikai fordulat állandó bosszujá- 
nak, vagy jutalmazásának ? 
Faur Emil főmérnököt azonnal elbocsájtotta 

állásából a városi tanács. Titkos és egyhangu 
szavazattal hozták meg a határozatot. 

De Faur Emil kontenciós pert inditott. Ál- 
lásáért tovább perel és tovább harcol. 

Faur Emil már keresi összeköttetéseit s po- 
litikai jóbarátjai is sürgősen interveniálnak, 
miközben már itt az uj főmérnöki állás betöl- 
tése körül-is meg ndult az irgalmatan harc. 

A politika tovább csatázik, pártok dulakod- 
nak. együnk boldogok, ha ezekből a csaták- 

küen nyomorogni. 

] 

: ,Németország 

Csernovicban. 

ból élve kerülünk. ki és meghagynak nagylel- 

Gábor István 

–USA 3:1, Franciaország-Belgium 3:0, Wa- 
les -Svájc 3:1. 
Végeredményben: 
1–2. holtversenyben Magyarország és Cseh- 

szlovákia hölgycsapata. 3. Németország. 
Tekintettel arra, hogy a Cordillon serlegért 

mérkőznek, külön lejátsszák a döntőt az első- 
ségért. 

Vivás 
BRÜSSZEL 

Pranelaország — Belgfum 5:4. Kardvivó mér- 
kőzés. 

Jégőoka 
SZOMBATON KEZDŐDIK ROMÁNIA 
JÉGHOKI BAJNOKSÁGA 

Bukarest, Cskszereda, Kolozs- 
vár és Csernovic csapatai indulnak. 

Okölvivás 
A KÖZÉPEURÓPA- KUPA 

állása a lengyel-magyar 9:7 után: 
1. Németország 2 2 0 0 24.8 
2. Magyarország 
3. Lengyelország 4 
4. Ausztria 2 9:23 

4 

2 0 2 30:34 A 

0 

G : MAGDEBUR 
Magyar válogatott-Magdeburg 10:6. 

Tomcsa Sándor: 

Onagysága 

és a sinadrág 

ldő: ebéd után. 
k Személyek. Fé éri, Feleség sokkal rit- 
ábban ari, a cseléd. 
iesé (az órára pillant): 

(Felugri ). Mari ! Mari!! 
Férj a szunyőkálásból felriad). Na- 

mi baj ? Mi történt? 

E eleség: Semmi. 
ri (magában): 

csak álmodtam. (Ismét szunyókálni kezd) 
Feleség: Mari! !! 

Édes gri (visszavonhatatlanul megébred): 
fiam, egyezzünk ki. 

én leonok a délutáni alvásról, de en- 

hozod 
erő k fél- 

sze- 
az áldozatot, miszerint csa 

erősségü robbantásokat végzel, a 

Felesé g (nem figyel oda): Mari ! 
Kélségbeesetten) lkésem ; 

éri; (csipősen): Hova készülsz menni a 
Myáron 

mielet (szerencsére azelőtt étkezik meg, 
még a feleség válaszolhatna): 

Tessék, 

Feleség. Hozza be a siruhámat. 

ari: Igenis, nagysága. 

kOrsz 
Sz eri 

ó minden. Ilyenkor egy társaság- 
ölgy nem maradhat itthon, hanem 

izni e ekódol a- sportszenvedélynek 

ssin bent polgári jómód, kint hidez 

Jesszus ! 

Lehet, ha ténylea 

Rendben van, 

ellenében igérd meg, hogy te is meg- 

lébeetet érintő jeladások keresztülvi
te- 

éri (megretten): Mit akarez Matild? 
z: Mit akarok ? Remek. Nézz ki: 

kább a 

ékérj: b 

Férj: Rendben van, Matild: menj. Tu- 
om, leánykorodban is rendkivüli érzé- 

ket mutattál a sportok iránt, hiszen alig 
huszméterről már csalhatatlanul meg- 
mondtad, hogy az a pálya, ami éppen 

előttünk állott, a teniszsport vagy a fut- 
balls ort üzésére van-e hivatva. . . 

Feleség: Származásomat hányod a sze- 
memre ? : 

Férj: Isten ments, én demokrata va- 
gyok az izlés legszélsőbb határáig; én 
csak azt akarom megállapitani, hogy ezt 
a sportok iránti rajongásodat őseid köd- 
bevesző életszükségletei közül hoztad 
magaddal. Rendben van, menj. csak. . . 

Feleség: Mi megint ez a „csak" ? 
Férj: ..csak ne menj siruhában. De ha 

már siruhában méssz Matildom, ne menj 
a tavalyi siruhádban. Inkább a pánecél- 
ban menj, inkább egy lepelben menj, in- 

fenébe menj, Matildom, csak ne 
a tavalyi siruhádban. 
Feleség: Ugyan kérlek, hát mi kifogá- 
sod van ellene ? 
Férj: Nézd, Matild, amikor te azt a si- 
ruhát vetted, a hozzátartozó bug gyogóval, 
akkor te olyan voltál, mint egy karcsu 
álom. 
feleség: Csak hogy hallok tőled is 

kis Évönzédségel 
Pardon, ez igazság. A gyönzéd- 

ség az tőlem, hogy oly ritkán beszélek 
arról az elszállt álomról. 
F elesé; Te hessegtetted el telj jesen. 
Férj: bardom valami megmaradt a 

kérün álom idejéből. 
Feleség: Mi? 
Férj: A bugyogó, Matild, a sibugyogó, 

amit most rá akarsz erőltetni álombeli 
alakodra. 

Feleség: Kérlek:. . 

Férj: Ne kérj semmit, Matildom, ha 
szabad. Hadd hogy egyszer sportoljam 

1 ki magamat. az igazság mezején. . . Ne 

: 
l 
szólj közbe, Matild, én nem mondom, 
hogy hiztál, még öt gramot is. Isten 
ments. De akkor az a sinadrág ment ösz- 
sze. Cefetül összement. Hiába, bizonyá- 
ra valami különleges szövet, olyan szö- 
vet, mely megcáfolva máinden észszerü- 
séget és pamutipari gyakorlatot, nem ki 

hanem összetágult. Hát ez annyira 
összetágult Matild, ez a nadrág, hogy 
még rámegy álombeli alakodra és nem 
is volna semmi baj, ha nem lenne ott a 
tested vertikális tengelye körül, nem 
annyira en face", sőt inkább „au contra- 
ire — az a rideg való. 

Feleség: Szóval azt mondod, hogy meg- 
hiztam. . . Mari ! 

Férj: Ne hivd, kérlek a cselédet, hi- 
szen e kérdésben a nők elfogultak és ösz- 
szetartók és én mégis csak illetékesebb 
vagyok. . 

Feleség: Mari. hozza már azt a siruhát! 
(Férjhez): Majd én bebizonyitom neked, 
hogy nincs igazad. 
Mari: Nagysága kérem, itt a siruha. 
Feleség (felemeli a nadrágot): Mit gon- 

dol, Mari, rám jön ez a nadrág? 
Mari: Óh, nagysága kérem, hogy is 

tetszik ilyent kérdezni. Az ilyen szövet 
idővel ugy kitágul, hozv valósággal lö- 
työgni fog benne. 

Férj: Mondtam. 
Feleéség: Köszönöm, Mari, kimehet. Te 
pedig fordulj el. 
Férj: Mit akarsz csinálni ? 

Feleség: Felhuzom a sinadrágot. Majd 
meglátod, hogy milyen alaptalanul in- 
zultálod a feleségedet. 

Férj: Kérlek. (Etfordul). Ha szükséged 
lesz rám, szólj bizalommal. 
Feleség: Haha ! Szükségem ? Egysze- 

rüen beleugrom a nadrágba és kész. 
Fári Éjtőernyőt parancsolsz ? 
Feleség: 

köződni ezd). 
Remek szellemes vagy. (Vet- 

itt ez a vacak 

(Tiz perc mulva): 

1 

Férj: Inkább csak előrelátó. Megfor: 
dulhatok ? 

Feleség: De sürgős neked. Még le sem 
vetkőztem. 

Férj: Csak ha már levetkőztél, nehogy 
megfázz, Szávemk Inkább kapd magadra 
a Ponzvol ládat. 

eleség: Igy na, most felrántom a nad- 
rágot és szégyelheted magad. 

Késa Férj: Várom. (St perc mulva): 
vagy, szivem ? 
Feleség (ihegve): Azonnal. Éppen csak 

Férj: Óh, ne siess, szivem, én ráérek 
Kész vagy, szivem ? 

Feleség: Ebben a pillanatban. Éppen 
itt balról ez a büdös csatt. . . 

Férj: Ne fáraszd magad, egyetlenem, 
én ráérek. (Husz perc mulva): Kész vagy 
szivem? 
Feleség: Tulajdonképpen kész is va 
gyok, csak még itt fent ez a nyavalyás.. 

Férj: De édes szivem, egészen ki vagy 
fultadva. . . 
Feleség (alig szuszog az erőlködéstől): 

Persze, ha elnézed, hogy a feleséged itt 
agy onstrapálja magát ! 

Férj: Megfordulhatok ? 
Feleség (elkeseredve): Fel is fordul- 

hatsz ! 
Férj (megfordul): De édes szivem, raj- 

tad nincs nadrág !1? ! 
Feleség (teljesen kimerülve): Hát hogy 

legyen, mikor alig vettem a kezembe, az 
egész szétszakadt ! 
és éri: Még jó, hogy itthon, Matildom 

a kezeid közt. . 
eleség (lemondóan): Hozd ki a pon- 

gyolámat. 
Mari (bejön csodálkozva): Hát mi az, 

nagysága ? 
Feleség (bágyadtan): Semmi, Mari. A' 

férjem edvéért lemondtam a sportról. 
Igy vagyunk mi, asszonyok. Az életünk 
csupa lemondás. . . 
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Életveszélyes 
a gyimesbükki állo- 
máson várakozni 
A régi világban határszél volt Gyimes- 

bükk. Itt épült az ország egyik legszebb 
és legnagyobb vasuti állomása. Később 
nem sok gondot forditottak a hatalmas 
értéket képviselő épületre. Elhanyagol- 
ták. 

Ma ott tartunk, hogy az épület minden 
zuga egy-egy szeméthalom. Nincs váró- 
terme. Illetőleg van, csak ajtóiról hiány- 
zanak a kilincsek, büz terjeng a szobák- 
ban s a legnagyobb csikorgó csiki hideg- 
ben sem fütenek. Az utas megfagy ben- 
nük. Kész betegség várakozni a gyimes- 
bükki állomáson. 

Annyi fáradságot sem vesz az állomás 
vezetősége, hogy a mostani sikos téli idő- 
ben az épület főlépcsőit letakarittassa. 
Egyenesen életveszélyes rájuk lépni. 
Nem egy esetben kerültek már véresen 

haza az utasok a sikos, vastag jégréteg- 
től fedett lépcsők miatt. 

IIlő tisztelettel kérjük a vasutat, szives- 
kedjék valamit csinálni a gyimesbükki 
állomáson. Elvégre az épület készen van. 
Csak arról van szó, hogy az illetékes kö- 
zegek karban tartsák. 

Más baj is van a vasuttal. Lehetetlen 
összeköttetése van Csikszereda felé. 
Egyetlen szerencse Kiss Dénes kitünően 
müködő autóbuszjárata, mely a legna- 
gyobb pontossággal bonyolitja le ugy az 
utas-, valamint a postaforgalmat. Máskép 
őriási késésekkel érnének célhoz Gyimes- 
völgyén az emberek. 

-
 

1 Termőföld vajmi kevés 

Gyimesvölgy szevény- 

ségének a fokméroje: 

Vadregényes Gyimesvölgyét nem 
olyan régen égbenyuló fenyvesek koszo- 
ruzták. A konjunktura idején egyre gyor- 
sabb iramban épülő és fejlődő fürészgyá- 
rak éjjel-nappali üzemmel rengeteg fát 
emésztettek fel. Ma kopár, hóboritotta 
hegyek övezik a völgyet, ahol a legna- 
gyobb üzem: a Foresta, leépitett, de a 
kisüzemek még mindig teljes gőzzel dol- 
goznak. Ezeknek is fa kell s igy megfe- 
lelő utánpótlás: erdőültetés hiányában 
egyre ritkább holló kezd lenni a kenye- 
ret adó fa. 
Mert itt tényleg az erdőben „terem" a 
kenyér és minden más szükségleti cikk. 

van. Azon is 
csak zab és krumpli terem meg. A tény- 
leges szükséglet két százalékát sem fede- 
zi. Óriási bevitelre szorul, amit mind a 
fából keil kifizetni. 
A völgy közel 14 ezer csángó lakossága 

tehát fából él. A kitermelésre kerülő köz- 
birtokossági és községi erdőkben fát 
dönt, fuvaroz és a gyáraknál napszámos 
munkát végez. Azonban 8-10 gyermek- 
kel a sovány keresetből megélni igen ne- 
héz, sőt csaknem lehetetlenség. ÉEnnek ter 
mészetes következménye, hogy a megszo- 
rult, nyomoruságos társadalmi viszonyok 
között élő csángó falopásra szorul. Éjjel 
befogja soványan tartott ökreit, vagy lo- 
vait s hajnalra a lopott fa már bizton- 
ságban is van rendes körülmények kö- 
zött. - 

Megörténik azonban, hogy az erdőőr, 

Közoktatásüóvi viszonyok a Gvimesvölővén 

lámnyelvü állami iskolával szem- 
hen egyellen felekezeti iskola állja 

az idők viharát 
Annakidején a gyimesközéploki csángó 

„lázadók" követelték, hogy iskolaköteles 
gyermekeiket tanitsák magyarul. Hangoz- 
tatták, hogy ehhez joguk van. Nemzetkö- 
zi és békeszerződések biztositják azt. 
A követelés elhangzott. Eredménye nem 

volt. Sajnos, nem olyan időket élünk, mi- 
kor a felelős államférfiak megértik, hogy 
egy népnek, mégha kisebbségi is az, joga 
van anyanyelvéhez ragaszkodni. 
A Gyimesvölgyén iskoláztatás terén je- 

lenleg az a helyzet, hogy 15 állami iskola 
müködik. Valamennyi iskola tanitási 
nyelve kizárólag román. Ezzel szemben a 
nővbendékek 98 százaléka egy szót se tud 
románul. Tovább nem is kell fejtegetni, 
hogy milyen eredményeket érnek el ezek- 
ben az iskolákban. 
Az állami oktatással szemben egyetlen 

.
 

magyarnyelvü felekezeti iskola müködik 
Gyimesközéplokon. A két tanerős iskola 
keményen állja az idők viharát, de anya- 
giak hiányában napról-napra rosszabb 
helyzetbe kerül. A kilátások igen szomo- 
ruak. Félő, hogy a hatalmas völgyben 
még mécsként pislogó magyar iskola évei 
meg vannak számlálva. Nem sokáig birja 
az ujra és ujra ismétlődő rohamokat. 
Gyimesvölgyében nagy válságba került 

a magyar anyanyelv és kultura. Jól ten- 
nék vezetőink, ha felfigyelnének erre a 
tarthatatlan helyzetre. Elvégre ebben a 
hatalmas völgyben a 14 ezres számot 
meghaladó magyarul beszélő, magát min- 
denkor és minden körülmények között 
magyarnak valló nép lakik, akik felett 
nem lehet csak egyszerüen napirendre 
térni. 

Ez aztán a „példaadó" buzdalom: 

A gyímesközéploki előljáróság 
még a bort is maximálta 

Csikmegye tanácsa őszi közgyülése so- oszt. 14, III. oszt. 8. Kukorica vékája 36, 
rán — egészen helyesen – elhatározta, I. oszt. rizs kgr. 18, II. oszt. 16, olaj 25 és 
hogy az egyes községi tanácsok, törvény- 
ben biztositott hatáskörükben, az első- 
rendü közszükségleti cikkek árait maxi- 
málhassák. Cél a tulméretezett nyereség- 
hajsza letörése volt. 
Az ezirányu rendelkezést a csikszere- 

dai főispánság megküldte a főszolgabiró- 
ságoknak, ahonnan továbbitották az 
egyes községi előljáróságokhoz. 

Igy a gyimesközéploki előljáróság is 
megkapta a szóbanforgó rendelkezést. 
üÜlésre hivták a tanácsot, ahol alaposan 
megvitatták a kérdést, majd igy állapi- 
tották meg az árakat: 
Marhahus 10, borju 12, sertés 18, ol- 

vasztott zsir 34, kockacukor 27, kristály- 
cukor 253, vaj 30 kgr., tej literje 4, tojás 1, 
kukorica liszt 3, kenyérliszt 6, rozsliszt 
5, griz 8.50 kgr. I. oszt, bor literje 18, I 

végül pamut csomagja 180-200 lej. 
Ha a községi tanács megmaradt volna 

az elsőrendü közszükségleti, tehát élelmi 
cikkek maximálásánál, egy szavunk sem 
volna. Azonban, amint a fenti kétségbe- 
vonhatatlan hiteles adatok igazolják, ha- 
táskörét messze tullépte. Eltekintve attól, 
hogy a kereskedő a 26 lejben maximált 
olajért 28 lej beszerzési árat fizet és at- 
tól, hogy a cukor és más áruk szállitási 
költségei a 18–20 kilóméter távolságra 
fekvő völgyekben lényegesen drágitják 
az árut s igy nem lehet állomásmelletti 
mérleggel mérni a barackosi vegyeskeres- 
kedőt, elkövette azt a hibát, hogy a bort 
és pamutot is maximálta. 
Mi köze a bornak az elsőrendü 

szükségleti 
nak? 

köz- 
cikkekhez? Vagy a pamut- 

l 

is 

] egyenesen rá volt 

K GYIMESBÜKKÖT! 
Kilencezer erdőkih ágás 

SZERKESZTETTE, 
FERENCZ OYARFA, 

— kétmillió lej birság 
vagy csendőr tettenérni a csángót. Ilyen- 
kor könyörtelen jegyzőkönyvelés követ- 
kezik. Fáját elkobozzák. Elárverezik. Te- 
ejébe sulyos birsággal sujtják. 
A gyimesvölgyi nyomoruságot mara- 

léktalanul jellemzi az a tény, hogy a je- 
en pillanatban, a különböző kegyelmi 
rendeletek után 

közel kilencezer jogerős erdőkihágási 
itélet pár végrehajtásra. Összegszerüen 
a kioetett birság meghaladja a kétmil- 
lió lejt. 

Esetenként 500 és 30 ezer lej között 
váltakozik a birság, az elkövetett erdőki- 
hágás arányában. ; 
A megbirságolt csángók legtöbbje kép- 

telen kifizetni. Ehhez hiányzanak az 
anyagi feltételek. Nyolc-tiz tagból álló 
családnak kenyeret adni és mellette bir- 
ságot is fizetni lehetetlenség, – hangoz- 
tatják. Nem is fizetnek. Nyugodtan meg- 
várják, mig az illetékes birói fórumok le- 
tartóztatási végzést adnak ki ellenük és 
akkor 50 lejes „napszámmal" leülik a 
birságot. : 

Közben családjaik a nyomor minden 
elképzelhető fokát végig járják. A falo- 
pás tilos és aki mégis gyakorolja, bün- 
hödnie kell. Ez kétségtelen. Azonban a 
Gyimesvölgyén az utóbbi időben, a sze- 
génységgel egyenesen arányban növeke- 

A csángó 
viszonyai alapján 

dett az erdőkihágások száma. 
lakosság megélhetési 

Aztán, hogy a határozatnak foganatja 
is legyen, a tanács erélyesen ráirt a köz- 
ség csendőrőrmesterére, hogy a megsza- 
bett árakat szigornan ellenőrizze s ha va- 
laki elég merész volna eltérni a határo- 
zattól és drágában árulna, azt haladékta- 

lanul állitsa biróság elé. 
Azóta nincs nyugtuk a gyimesközép- 

loki kereskedőknek és kocsmárosoknak. A 
csendőrök állandóan nyakukon ülnmek és 
ellenőriznek. 
Még egyszer hangsulyozzuk, hogy az 

elsőrendü közszükségleti cikkek tárgyila- 
gos ármegállapitása ellen nincs kifogá- 
sunk, de nevetséges, sőt egyenesen meg- 
döbbentő, hogy bort és ezekhez hasonló 
cikkeket maximáljon egy előljáróság. 
Egyébként az illetékes hatóságok figyel- 
mébe ajánljuk az ügyet. Elvégre igy nem 
lehet, nem szabad egy közhasznu rendel- 
kezés hitelét rontani és nevetség tárgyá- 
vá tenni. 

Irtni kell róla, 
hogy az egész Gyimesvölgyén a beál- 

lott havazás következtében a fakereske- 
delem terén nagy mozgás észlelhető. A 
cégeknél nem tud annyi fuvaros jelent- 
kezni, amennyit foglalkoztatni ne tudná- 
nak. Kereken hat hetet késtek a fa ki- 
szállitással s igy most minden percet ki 
akarnak használni. A munka megy is. 
Az összes fürészek teljes gőzzel dolgoz- 
nak. A Foresta barackosi hatalmas füré- 

sze is megindult. Az első székely fakiter- 
melő szövetkezet 36 ezer köbméter fát 
adott el a cégnek s igy egyévi munkája 
biztositva van. Jelenleg egyedül a faki- 
termelő szövetkezet 300 fuvarost foglal- 
koztat. Egyedüli baj, hogy a fuvaros át- 

a falopásra. Ha nem lop fát, nincs 
ennie. A gyomor nem tür ellentmondás 
tehát a csángó fát lop, hogy maga és 
ládja létfenntartását biztositsa. ek 
A hatóságok szigoruan járnak el 

egyre szaporodó bünözőkkel szember 
ami szintén természetes. A lopott fát kö. 
nyörtelenül elkobozzák és jegyzőkönyvel 
nek, melyek eredményeként ma-holna , 
völgy minden lakóját sulyos erdőkihágá, 
birságokkal sujtják. 

Egészen különleges helyzet ez. És 
pen ezért, mert különleges, illetékes 
tósági részről 

érdemes bolna beható tanulmányozi, 
tárgyává tenni a csángó-kérdést, 

Segiteni kell ezen az elhagyott népen, 
mert ellenkező esetben a birságáradat és 
az azt követő börtön 
meg, sőt néhány ép alatt odafejlődheti, 
a dolog, hogy az egész oölgy lakossága 
börtönbiselt lesz. 

Végtelenül szomoru jelenség ez, d 
igaz. Ilyen szomoru állapotokat termel ki 
a bizonytalan megélhetés. 
épugy rá van szorulva a mócvidéknek 
nyujtott kedvezményekre, mint a szintén 
nehéz körülmények között élő mócok. A 
gyimesi csángó helyzete egy csöppel sem 
fényesebb a torda-, vagy alsófehérmegyei 
mócénál. S mert ez letagadhatatlan tény, 
a mócvidéken alkalmazott 

ép. 
ha. 

lagos napi keresete nem haladja meg a 
120 lejt, mig a munkás alig keres 35-40 
lejt. Olyan összegek, melyekből a Gyi- 
mesvölgyén sem lehet megélni. 

x 

hogy Klein József gyimesbükki köz- 
tiszteletnek örvendő kereskedő, váratla- 
nul meghalt. Három napig betegeskedett 
a község állandó aggodalma közepette. 
Hozzátartozói mindent elkövettek, de 
nem tudták megmenteni az életnek A 
betegség erősebb volt az egészségesnek 
látszó szervezetné). A Gyimesvölgyi Sport 
Egylet legönzetlenebb és leglelkesebb tá- 
mogatóját veszitette el Klein Józsefben. 
Temetésén a völgy lakossága nemzetiségre 
és vallásra való tekintet nélkül hatalmas 
tömegben vett résztt. : 

nyekkel kell segitenii, de minél hama. 
utalva, sőt kényszeritve ] rább, ezen az elesett vidéken. 
maamm 

hogy Vida Lajost, a Foresta cég barac- 
kosi főgépészéty28 éves fáradhatatlan 
munkássága és kitünő szaktudása elisme 
réséért a „Meritul Industrial"-lal tüntette 

ben derék, arra érdemes embert ért. 

hogy Gyimesközéplokon, a teaestélyek 
hazájában, ebben az évben egyetlen ösz 
szejövetelt sem rendeztek, pedig a meleg 
ugazán otthonias családi összejövetelek 
jövedelméből igen sok szegény ember ju- 
tott segitséghez. Értesüléseink szerint most 
már megtörik a meglepő csend s a jövő 
hét szómbatján ujból felhangzik a muzsi- 
ka a gyimesközéploki teaestélyen. 

x 

hogy a gyimesfelsőloki gyár is megin 
dult. Nagy esemény ez, mert két éven ál 
minden jöbedelem nélkül állott a völgy 
legszegényebb községe. A gyár kazánja 
reménytelenül rozsdásodott s már-már a 
végnél tartott, amikor bérvágást ajánlot- 
tak. Igy pillanatnyilag munkához jutot- 
tak a tétlenségre kárhoztatott gyimesfel- 

ez is jobb a semminél. 

x 

hogy Gyimesközéplokon két hétig nem 
müködött a telefon központ. A postamés 
ter leváltása következtében más épületb 
kellett költöztetni a központot. A post 
át is költözött, de a telefonnal senki sém 
törődött. Két héten át hiába csengettek 4 
gyimesközéploki előfizetők, nem kapcso 
senki. Teljesen el voltak zárva a világtól. 
Ttt pedig igen fejlett fakereskedelem vén. 
Naponta és sürgősen kellett volna érint 
kezni a külvilággal, de nem lehetett 4 

: 

lefon vezérigazgatóságot levélben hivtá 
fel, hogyha záros határidőn belül nem he 
lyezi üzembe a középloki központot 
lyos anyagi kártéritéssel lépnek fel. A 
hatott. Most négy szerelő gőzerővel igyé 

é dők és cégek kárát valaki megtéritené 
arról egyelőre nincs szó. 

Holnap:z- 

1Lássuk Dévát! 

soha sem szüni. 

Gyimes népe G
t
I
 
z
 

kedvezmé. 

ki Őfelsége. A kitüntetés minden tekintel- 

sőlokiak is. Ha nem is keresnek sokat, de 

költözködés miatt. Végre a bukaresti te 

szik pótolni a hibát. Hogy a fakereske 

o
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A dörispapiróyárak felemeltetitk 
a küllöldi áru vámtát 

k znelváti Ennery a szükséglet kétharmadát ledezni tudja 

Temesvár, február 14. 
Bármilyen alaposan aikalmazta is az 

nj rezsim a védővámokat, mégis vannak 
nan hiányai, amelyek egyes belföldi 
ipari termékeket a legsulyosabb módon 
érintik. 

Ilyen 
vámja, amely kilogramonként 10 száza- 
léknál nem magasabb, holott a papirbe 
hozatalt például 70 százalékos vámmal 
terheli az állam a belföldi papirgyártás 
védelmére. Természetesen sulyos károkat 
okoz a belföldi dörzspapirgyártásnak, a 
mely minden nehézség nélkül elláthatja 
az ország teljes dörzspapir szükségletét, 
amely összesen mintegy harminc vagon- 

A küiföldi gyárak ebben a cikkben 
valóságos dömpinget folytatnak: a sa- 

an érvényes áron alul ad- 
ják el Romániának és szokatlanul nagy 
rabatot adnak romániai vevőiknek, amt- 
vel a belföldi gyárak nem versenyezhet- 
nek. 
Romániának 3 dörzspapirgyára vu, 

amelyek közül a szinérváraljai Cometa 
és a most alakult temesvári Emeryt, 
együttesen tesznek most lépéseket az 

kirivó hiba például a dörzspapir 

ipari és kereskedelemügyi minisztérium- 
nál a dörzspapir behozatalára irányuló 
védővám elrendeltetésére vonatkozólag. 
A Cometa és az Emeryt arra hivatkoz- 

nak, hogy a gyár kapacitása a harmadik 
gyártól eltekintve is Románia jelenlegi 
dörzspapir szükségletét legteljesebb mér 
tékben fedezni képes. 
A nemrég bejegyzett temesvári Eme- 

ryt dörzspapirgyár közkereseti társaság 
tulajdonosai Fischer Imre és Laulfschütz 
Károly. Részvénytőke 100 ezer lej, a 
gépberendezések, nyersanyagbeszerzés, 
szükséges épitkezés stb. ennél azonban 
lényegesen nagyobb összeget tesznek ki. 
Az uj gyár, amelynek próbagyártásai 
teljes sikerrel végződtek, a közeljövőben 
megkezdi majd munkálkodását, müködé- 

„sét, kb. 18-20 munkást szándékszik fog- 

ártását tervezi, ami Románia szükség- 
letének mintegy kétharmadának felel 
meg. 
Az Emeryt a szinérváraljai Comataval 

kondició-tárgyalásokban van, ameiyek 
hir szerint, előrehaladott stádiumban 
vannak. 

(— sz.) 

Measzü eteti a leamabb ,vés'emes" rendszet 

N nagybankok fogják 
eladni az exnortdevizákat 

az importőröknek 
Hetették a deviracerülikátok bevezetését - Az exportőr nem 
rendelkezhe!t szabadon a devizái lelett - Manolescu-Sárunga 

rendszerét teljesen átalakitották 

Bukarest, február 14 
Az üzletember, a kereskedő, a gyáros, 

már kezébe sem veszi az ujságokat, ha 
tudni akarja, hogy mi a teendője a be- 
hozatal és kivitel terén, mert még jófor- 
mán végig sem olvasta a legujabb kor- 
mányintézkedések lényegét, már egészen 
uj határozatok vannak, amelyekről a kö- 
vetkező nap már semmi sem marad meg. 
s igy megy ez hetek és hónapok óta. 

ÁAlig van nap, hogy a közgazdasági és 
napi sajtó ne jelentené, hogy hosszas 
tanácskozás és veszekedés után elkészült 

a „végleges" külkereskedelmi rendszer 
e egy nappal később már fel is függesztik 
az „uj" rendszer alkalmazását, azután 
megint arról van szó, hogv utolsó betüig 
életbe léptetik Manolescu-Strunga ere- 
eti elképzelését. És kezdődik előlről az 

egész tánc, amelybe belepusztulnak az 
ember idegei, összedőlnek üzleti tervek 
k számadások, milliós vagyonok és érté- 
ek kallódnak el és az egzisztenciák ez- 

Tei inognak meg. S 
Most megint készül egy „legujabb" és 

megvéglegesebb" külkereskedelmi rend- 
er. A kereskedelmi miniszteriumban 

napok óta dolgoznak az érvényben levő 
van-e, aki tudja, hogy melyik?- kon- 

t - . 
ungentálási rendelet módositásán, amely 

fejlesztésére rem felel meg az expart 
senyuló érdekeknek és majdnem telje- 

rgészült egy uj dekrétüm, hogy rő- 
Hapen a minisztertanács elé kerüljön. 
uto] Ar - irja a legfrissebb jelentés —– az 
ek0 pillanatban még változás eshet- 
lbea miniszterelnök és Dinu Bratiana 
vé rális pártetnök előtt levő rendeleten, 
gesen elhatározta a szerkesztőbi- 
fikát k hogy megszünteti a devizacerti- 
Ma rendszerét. Vagyis megszünteti 

olescu-Strunga uj és végleges 
üő szerének a lényegét, az exportra ke- 
bere áruk ellenében kapott devizák rész- 

11 szabadforgalmát, amely miatt hóna- 
1g elkeseredett harc folyt egyrészt az 

ex [ .. .. csortőrök és importőrök különböző 
lportjai, másrészt pedig a kereskede- 
nisegyi miniszterium és a pénzügymi- 

zött elum, illetve a Banca Nationala kö- 
Megszüntetik a devizacertifikátok 

rendszerét, amely Slavescu pénzügymi- 
nisztert megbuktatta és amelyhez a vé- 
gén már a Banca Nationala is hozzájá- 
rult. És a megszüntetés akkor válik ha- 
tározottá, amikor a kormány már két- 
szer is kinyomatta a különböző 
devizacertilikátokat és miután előbb a 
vámhivatalok, majd a kontingentálási 
hivatal már jónéhány millió lej értékü 
certifikátot kibocsátott, ha még nem is 
kapták meg a valóságban a hivatalos pa- 
pirokat. 
Az „uj" behozatali rendszer értelmé- 

ben az importált áruk kifizetése a ma- 
gánbankok utján fog történni, akiket a 
pénzügyminiszterium és a Banca Natio- 
nala fog meghatalmazni erre. A kisze- 
melt pénzintézetek természetesen szigo- 
ru ellenőrzés alatt lesznek, hogy a kor- 
mány megakadályozza a tőkekivándor- 
lást és a devizavisszaéléseket. Az impor 
tőrök ezeknek a bankoknak fogják fizet- 
ni azokat a valutakülönbözeteket, vagy 
prómizmokat, amelyeket Manolescu- 
Strunga elgondolása alapján az expor- 
tőrnek fizettek volna a devizacertifiká- 
tok szabad forgalma esetén. Ezekből a 
prémiumokból külön alapot akarnak lé- 
tesiteni az export fejlesztésére. Azok- 
nál az országoknál, amelyekkel Románi- 
ának kliring-szerződése van, a helyzet 
változatlan marad, mint amilyen ma. 
Ebben a pillanatban még nem ismere- 

tes az „uj" kontingentálási rendelet 
részletes tartalma, de kiszivárgott hirek 
szerint az a bizottság, amely az uj ren. 
deletet megalkotta, azon a nézeten van, 

Február második heté- 

ben ielenik megs a B L. 

és a N. U. januári 

alándék-regény 
kötetete. 

lalkoztatni és évi 20 vagon dörzspapir 

tipusu l 
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EG A FUNDATIA CAROL-DALOTA AZ EGÉSZ ORSZÁG 

ÉRDEKLŐDÉSÉNEK A KÖZDBDONTJA LESZ 

Február 15-ikén 

Állami Sorsjáték 
negyedik osztálvá- 
nak a nagy huzása. 

Hat éra altlatt 34.451 
nyereményt fognak kihuzn 

203.746.000 lei 
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Coleciurile principale din Ardeal, Banat si Bucovina 

Arad Banca Goldsoehm'dt 
Casa de Pástrare Generalá 

: din Arad S. A. 
Brasov „Fortuna" Alex. Enkelhardt 
Cernaut Banca Comerciala Nationalá 

B-ca Oehlgiesser et Horovitz 

Alfred Noe 
Cluj Banca Iliescu 

hogy megtalálta a devizaellátás legegy- 
szerübb formáját. A devizacertifikátok 
rendszere nagyon komplikáit lett volna. 
Az uij rendszer értelmében az exportőr 
köteles lesz a Banca Nationalának járó 
devizahányadot a hivatalos árfolyamon 
átadni, ugy, amint azt Manolescu-Strun- 
ga miniszter rendelete előirta, mig a 
fennmaradó devizákat napi árfolyamon 
a devizakereskedelemre feljogositott 
bankok utján az importőröknek. De nem 
az exportőr fogja eladni a devizát an- 
nak az importőrnek, akinek akarja, ha. 
nem a bank. Az uj rendelet másik lénye- 
ges ujitása az, hogy megszoritja a szabad 
devizák felhasználási jogát. Mint ismere- 

tes, az exportból eredő devizáknál, ha 
petróleumból származnak, 60 százalék, 
más cikkekből pedig 20 százaliék jár a 
Banca Nationalának, viszont az exportőré 
marad a petróleumdevizák 40 százaléka 
és a más eredetü devizák 80 százaléka. 
Az uj rendelet elő fogja irni, hogy ezek- 
nek a szabad devizáknak a 20 százalé- 
kát - amely az összes deviza 8, illetve 
16 százalékát teszi ki - csakis magáno- 
sok régi árutartozásainak fizetésére lesz 
lehet felhasználni, öt százalékát pedig 
a Banca Nationala által megjelölt bizo- 
nyos célokra. A régi árutartozások fize- 
tésére szolgáló 20% devizát a tulajdo- 
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s A lecsuszott, talaját vesztett erdélyi ma- 
gyar család életét vetitt ez a regény., 
amelynek gyupontiában az Eietnek neki- 
induló és annak milliónyi asadályaitól 
megtorpanó fiatat lány áll. 

Cluj Eeonomia 
Institutul Comercial de Credit 

Oradea Banca Dacia 
Union 

Tg.-Mures Ernest Révész 
Timisoara Banca Centralá 

Banca Timisoare 
Banca de Scont 

nosok akár saját tartozásaik fizetésére 
fordithatják, akár átengedhetik mások- 
nak is, de csak ugyanezen célra. A töb- 
bi 75 százaléka a szabad devizáknak tet- 
szés szerinti célokra lesz forditható. 
A hirek szerint az uj rendelet jófor- 

mán semmit sem hagyott meg a kormány 
gazdasági bizottságának abból a határo- 
zatából, amelyet Manolescu-Strunga el- 
utazása előtt kozott. A kereskedelmi mi- 
niszter, akit a hét végére várnak haza, 
nem fog ráismerni a saját külkereskedel- 
mi rendeletére és legalább is kérdéses, 
hogy csak ugy belenyugszik ebbe. A 
gazdasági életnek a legjobb kilátásai 
vannak arra, hogy ez a „legvéglegesebb" 
importrendszer is alapos változásokon 
fog még keresztül menni, ha Manolescu- 
Strunga itthon lesz. 

mkt krKE 
f Felhivás. Felhivom mindazon mezőgaz- 

dasági szeszgyárosokat, akik az 1934 decemberi 

bhó 16-án Dej-en a mezőgazdasági szeszgyá- 
rosok sérelmeit tárgya ó értekezleten résztvet- 
tek, hogy a f. évi február 24-én vasárnap 
Dejen tartandó hasonló tárgyu értekezleten 
feltétlenül megjelenni sziveskedjenek, miután 
autentikus forrásból származó értesülés szerint 
az ügy érdemi el ntézése már aktuálissá vált. 
Feltétlenül számitok az összes érdekeltek 
megjelenésére. Dej, 19835 február 7-én. Ros. 
mann Lífpót. 
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1SCHIAS 
„A Sloan's Liniment megszabadit ettol a 

Bajtol — paratlan gyogyszer 
utánvételezése : — : 

mellett. Ezt az intézkedést a gyárak az- szon vee akk a bsen élnek és az z időjárás viszontag. zal indokolják, hogy ők is csak a pénz ságainak ki vannak téve, előbb-utóbb a rheuma, a deré 
előzetes lefizetése ellenében kapnak rezet fájdalmak, vagy az izomneurálgiák áldozatául ssnek külföldről. Árak tekintetében a kartell Nem is emlitjük meg az ebből származó idő- és Pénzveszt.. kilónként 16 lejben állapitotta meg a réz- séget. Örizkedjen ezen a télen ezektől a betegségektől. A gálic alapárát, amelyhez még különféle 9 ho kiscbb pótdijakat ezámítanak fel. asze- a legkisebb fájdalmat észii, azonnal használjon SLOANS 

LINIMENT-et, ami azonnal beszivódik és hihetetlen me 

Kartellbe lépett az ország három 
legnagyobb rézgálicgyára 

Beszüntettek minden hitelüzletet - Kilónként 16 leij a nagybani ela- 

dás alapára – Beltöldi rézgálicot vásárol ezentul a bortermelők 
szövetsége 

Bukarest, február 14. és a fennmaradó összeg 
Hetekig tartó tárgyalások után az or- 

szág három legnagyobb rézgálicgyára kö- 
zött kartellmegállapodás jött létre. A kar 
tellbe a nagybányai Phönix-kénsavgyár, 
az állami kénsavgyár Zalatnáról és az 
aussigi koncernhez tartozó „Márásesti" 
vegyészeti gyár vesz részt. A piac ellen- 
őrzésére irányuló egyezmény létrejötté- 

4
 

, 

rint, hogy az áru milyen csomagolásban gköny. 
vel a gyárak elkerülték azt a kemény 
harcot, amely a tavalyi szezonban is ki- 
alakult közöttük, különösen, amióta a 
Márásesti uj rézgálicgyára elkészült és 
kijött a piacra. A két régebbi gyár, a 
Phönix és az állami RIMMA nem akar- 
ták, hogy most, amikor a rézgálicgyártás- 
hoz szükséges n nyersanyag, a vörösréz be- 
hozatala a legnagyobb nehézségekbe és a 
valutakülönbözetek miatt rengeteg pénz- 
be kerül, belföldön pedig az egészen ke- 
vés kapható rézért ugyancsak hallatlanul 
magas árakat kérnek, konkurrenciát csi- 
náljanak és letörjék a készáruk árait és 
ráfizessenek az üzletre, amikor a meg- 
egyezéssel, ha komoly engedményeket igé 
nyelt is a gyárak részéről egymással 
szemben, rentábilis lehet a jelentősnek 
igérkező rézgálicüzlet. 
A három vállalat között kvóta-alapon 

jött létre a megegyezés. Legnagyobb a 
régi és legnagyobb felszerelésü Phönix- 
gyár kvótája. Mindamellett abban álla- 
podtak meg a gyárak, hogy mindegyik 
megtartja a saját vevőit és csak utólag 
számolnak el egymásközött a kvóta- 
aránynak megfelelően. Az eladások ellen- 
örzésére és a belső elszámolások megejté- 
sére külön irodát állitottak fel a RIMMA 
rézgáliceladási osztalyának keretében. A 
kartell első határozata az, hogy teljesen 
Leszünteti a hitelüzletet. Kivételes esetek- 
ben nagyvevőknek eladhatnak a gyárak 
rézgálicot 10 százalékos előleg lefizetése 

kerül eladásra. 
A belföldi rézgálicipar legkeményebb 

ellenfelével, a bortermelő szövetkezetek 
központjával is megegyezett. Mint isme- 
retes, eddig a bortermelő szövetkezetek 
központj ja minden évben 200—300 vagon 
angol rézgálicot hozott be 75 százalékos 
vámkedvezménnyel. Ezt az importot azon 
a cimen kérte és kapta meg a szöllőter- 
melők szövetsége, hogy a belföldi ipar 
nem tudja az egész szükségletet ellátni és 
az áruja, bár minőségileg gyengébb a 
külföldinél, jóval többe kerül. Akkor 
azonban még nem létezett a Marasesti 
rézgálicgyára, amelynek üzembe helye- 
zésével kétségtelenné vált, ami különben 
már azelőtt is az igazság volt, hogy a 
belföldi ipar mennyiségileg teljesen fe- 
dezni képes a fogyasztást. Minőségileg 
pedig az iparügyi minisztérium ellenőr- 
zése alatt a mult ősszel elrendelt vegy- 
elemzés kideritette, hogy egyes belfötdi 
készitmények még koncentráltabbak, mint 
az angol áru, tehát a bortermelő szindi- 
kátusok második vádpontja is megdőlt. 
Közbe jött azután az angol követelések 

átutalásának a beszüntetése, amely kér- 
désben csak most egyezett meg Manolescu 
Strunga. A bortermelő szövetkezetek köz- 
pontja még most sem tudta kifizetni a 
tavaly behozott 200 vagon ango' rézgálic 
árát, viszont az angol gyárak amugysem 
lettek volna hajlandók az idén ismet 
szállitani. És ha mégis, a Banca Nationa- 

e szöveteket és az 
duzzanatokat. 

e ÖVEe REe 
MOSTANI., 

la is ellenállott ezuttal annak, hogy te- 
kintélyes devizamennyiség vándoroljon 
ki az országból olyan áruért, amelyből 
belföldön megfelelő minőség és mennyi- 
ség kapható. Mert minden vámkedvez- 
ménv ellenére, az angol rézgálic kilónként 
15.50 'ejbe kerül ma Romániában, vagyis 
200 vagon rézgálicért 31 millió lej vándo- 
rolna külföldre, vagy még több, ha az an- 
gol fontot nem a Banca Nationala utján 
szerz meg a bortermelők szövetsége. – 
Mindezekre való tekintettel a borterme'ő 
szövetkezetek központja tárgyalásokat 
kezdett a belföldi gyarakkal és sikerü.t 

nyebbülést okoz. 

fe izom-. tdeg- vagy bármilyen más fájdalom kinozza, használjon S.OANS-t. A fájdalmat ott kell megtámadni, ahol érezt- 
tővé válik. Fölösleges az egész szervezetet gyógyszerekkel 
elhalmozni. A SLOAN'S LINIMENT azonnal beszivódik, felmelegiti 

idegeket és eloszlatja a fáldalmat előidéző 

Kepható gyégyirertárokbsn dregértátban 

REDUKAÁLT A 
sL 

RA 60 LEl 

is megállapodnia velük, hogy a szöllős- 
gazdák részére körülbelül 200 vagon réz. 
gálicot kilónként 14 lejért fognak renlel. 
kezésére bocsátani, vags kilónként más- 
fél lejjel olcsóbban, mint amennyibe az 
angol áru kerülne. 
A három vezető romániai rúzgálicgvár 

ezze! az egyezménnyel konszolidálta 
helyzetét a piacon. Van azonban az or- 
szágban két kisebb rézgáliegyár. amely 
nem tagja a kartellnek Az egyik üzem a 
temcsvári Grozit-müveké, amely a nagy 
gyárak árnyékában eddig is szépen dol- 
gozott és most előreláthatóan nagyobb 
lendületet fog venni. A másik kartellen- 
kivüli rézgálicgyár most készült el Buka- 

Diétás konyha x restben és a Goldenberg Testvérek réz- a 
árugyár tulajdona, amely eddig az üze- h 

összeállította: Dr. Vincze Jenő orvos méből kikerülő rézhulladékokat más réz- m 
gálicgyáraknak adta el. Ennek a két 
gyárnak az egész termelése azonban olyan 
kicsiny, hogy nem zavarja a kartellvá'la- d 
latok alok köreit é és számítási 

, előfizető. Mindenekelőtt forduljon ta- 
nácsk es utbaigazitásért a bukaresti mező- v 
gazdasági kamaráboz, ahol bizonyára tudnak b 

Vegetárjánus étrend 
függelékkel. 

Ára 95 lej, utánvéttel 115 lej. Kapható 
a Brassói Lapok könyvosztályában. 

Románnyelvian - 

.
 

egy szó 4 lel. vastag betükből 8 teti. Legkisebb hirtdetés 10 szó. Allástkercsőknek, vagy ugyan- 
azon szövegü hirdetés néguszeri feladásánál 250/c engedmény A hirdetés dijak előre fizeten- 
: dők Tárapéldánut nem adunk 

UVétel-eladás : ni 

Cárpin sen Concordia tégla- 

gyár telepén fekvő tégla, hor- 2000 - k.l Dr. Álexi György: Román nyelvtan. közelebb eső cimekke] szolgálni fajállatok be- nyolt és hódfarku cserép- : Magántanulásra izen lkalmas, gya- 99 szerzését illetőleg A kérdőst azonban szak- 
gyártó gépeink eladók. Her- . or önyv. olvasmányokka ra ei ekkel 
élles s Diciosántmartin. Bordás lltőtestek kiloyástalan állapotban, eladók : Schenk gyakorlati módszere Román könyvekből is tanulmányozn a kell. I yen 

Egy elsőrendü minősitett sze- 
HERCULES S. A DICIOSANMARTIN. 

menthali tenyész-bika eladó : a észítésü 
Érdeklődni Béldi uradalom, dázi készitésü cérna. és 
Budila (Bodola) 1592 UVegyes gyapju-harisnyák, férfi zok- 

Brau s. Telefon 227/20. 

nik, férfi sportharisnyák, me- 
Gyógyfürdőt keresek berbe. jeg férfi., női-, és gyermek- 

áki astl, Timisoara I. Piata mi- harisnyák, stucnik, karman- 
nák 1 rii 11. ö87 tyuk, általában mindennemű 

: harisnyák kötését és stoppolá- 

Bukarcst taema 
k Dr. Kesztenbaumné egész- Cazarmei. 2 prin Antim. 

1 : ségügyi- és gyógytorna kur. Dr. Botvinik berlini specia- 
9 havi részletre zusait megkezdte. Jelentke: lista bőr- és nemibajokban. 

zés: Str. Jules Michelet 15. Rendel: 12-2, 5-8-ig. Vasár- 
21219.b nap 9-10-ig. Bukarest, Piata 

Paplan és ágynemd külön- 
Rosetti 6. (Bulev. Carol). Te- 

! lef. 83/34-11. 20142-b Brassó, Sur N. Titulescu 7. legességek, valamint 1parmd- Dn: : 1 

Telefon 8-86. vészeti lakásdiszitési cikkek Pénzt folyósítunk, azonnal 

szolid árakban. Luxor, Ci Vic- tármüűyen összegben minden- 
- tá k torlei 50. Pasajul Imobiliar. tmaekszetre, gmagasabb áron 

Dajkának ajánikozik Kovács Szülészeti orvosnő, dr. Bro- dennemű használt ikszert. 
paul, jud. Tárnava Micá. 1639 hovici: nőibetegségek, terhes- - 
Mihályné Beseniu p. u. Sán- ségek, kezelések, operációk, A HAZICU KRASZAI KFEZI. 

diathermia. Rendel: 2-8-1 -ig KÖNYVE. Krbekné kitünő 
; Calea Vácáresti 64. emelet. munkája alaplán a jegegysze- 

rüb s a le önlegese Alást nver Alkalmi vétel, lejáratkor ki tésztákat mindenk házilag ké- m nem váltott, keveset használt szitheti A tegjobb cukrászda Kerteszsegéd, önálló, komoly ruhák, felöltők, szmokingok otthon negyedannvi költséggel 
virágkertészetben gyakorlott, minden nagyságban olcsón Ara félvászon kötésben 40 lej 

kerestetk. László kertészet, kaphatók. Manchester, Buka- Brassó. Kapu utca 560-58, az 
Mercurea-Ciuc. 1602 rest, Coltei 27. 20192-b udvarban. 

Zsebnyelvtan. Magántanulók ré- 
szére ára 35 lej 

Román társalgó magyar- román és 

román—magyar beszélgetések 

A két atóbbit utánvéttel nem szállithat- 
juk a csekélység matt. Portóval együtt 40. 
lej küldendő be utalványon vagy bélyegben. 

SOLTÉSZ JÓZSEF: 

Családi- és 
weckend-házak 

Anyagismertetés, épitkezések végrehaj- 
tása, modern épitőanyagok, tervrajzok, 

költségvetések, stb. 

ÁAra 80 tej. 

RERICH BÉLA : 

Hogyan épitsünk kertes házat és hogyan 
rendezzük be házi kertünket? Számtalan 

kislakásos családi kertes ház terve, 46 
szöveg közötti ábrával. 

Ára 99 lei 
Kapható és póstán is megrendelhető a 

BRASSÓI LAPOK könyvosztályában. 

ára 35 lej 

a B. L. könyvosztálya bőven rendelkezik 8 
ha erre vonatkozó kivánságát egy levelező 
lapon lesz szives közölni, szivesen szolgál 
megbizható szakmunkák jegyzékével. 

m 

Ha KMolozsvárra utazik, 
okvetlenül keresse fel az Frdélyben 
egyetlen szakszerű vezetés aatt álló 

francia diétás 
éttermet 

Calea Victoriei 39. 

Cukor-, vese-, gyomor-, epe bete- 
geknek nélkülözheletlen. 

Erdélyi nagy cserép- és s téglagyár 
nős, kaucioképes 

ufazó- tisztviselőt 
keres fix fizetéssel Lehetőleg 45 év 
alatti korban levő, izr vallásu, r0 
mán-német - magyar nyelvtudássa 

biró és jó bizonyitványokkal ren- 
delkező egyének telhes alaku fény- 
képes sajátkezüleg irt aránlatait, 4 
a hizetési igények megelő ésével 
továbbita Rudot sse Arnd 

(Felelőeszerkesz:ő: Kocsis Béla Niadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lar- és könyokizaá Fel er 


